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Нюртей ю’.
Нгока. Нгопой.
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2. Нгопой хабэвком табада’. Нгока ха- 
нико табада’.

2 I

3. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Нгопой толырм пад’.

1* 3



Сидя.

1. Сян хасава нгацекы 
падтавы?

3. Сян тудако пад­
тавы? Сидя туда- 

ком падта’.

2. Сян не нгацекы 
падтавы?

4. Сян вэбако пад­
тавы? Сидя вэба- 

ком падта’.

°) У с)
1 I 1

5. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Сидя толырм пад’.

6. Сидя мядм падта’, сидя ханком падта’.



7. Падар’ лабсакохо’на падвы цифра’ 
няд’мяць нядамбан’, ха’аврамбан’.

• ‘

Н яхар’.

2. Маханяна сян морковка? Сятаняна сян 
морковка? Нгокханда морковка сян?

3. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Няхар’ толырм пад’.



/% - ^  |См1Г

+  Ш = □ Ш -  Ш =
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4. Падар’ лабсакохо’на падвы цифра’ 

няд’мяць нядамбан’, ха’аврамбан’.
Т ет.

1. Сян трактор падтавы?

2. Ты хунггляда сян? 

Пунгэда сян?

■' Нгокханда сян нгэда?



э
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3. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Тет толырм пад’.

4. Сидя сюртявкоця тю’укуна нга, сидя 
сюртявкоця нгылнякуна нга. Нгокханда сян 
сюртявкоця?

Ч''
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ш +
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] ч

ш  = п ш - ш - п

ш +
ж

г = □ Ш -  2 = □

л
Ш + з - □ и  -  ш  -  □

5. Падар’ лабсакохо’на падвы цифра’ 
няд’мяць нядамбан’, ха’аврамбан’.
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Самлянгг

1. Сян тиртя нгано падтавы?

й й

2 . Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Самлянгг толырм пад’.

3. Сидя сюртявкоця тю’укуна нга, сидя 
сюртявкоця нгылнякуна нга, нгопой сюртяв­
коця ерканандо’ нга. Нгокханда сян сюртяв­
коця?

4. Няхар’ сюртявкоцям падта’, тет сюр- 
тявкоцям падта’, самлянгг сюртявкоцям падта’ 
тад тикахад нголепятан’.

ш  +  ш  -  □

5. Падар’ лабсакохо’на падвы цифра’ 
няд’мяць нядамбан’, ха’аврамбан’.
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ш  + ш = п
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6. Падар’ лабсакохо’на падвы цифра’ 

няд’мяць нядамбан’, ха’аврамбан’.

7. Хусувэй рамкахана сян сюртявкоця 
падтавы?

 Цг-!-

их
4-1 I 1

8. Тарця толыр’: нгопойм, сидям, няхарм, 
тетм, самлянггм падан’.
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Ю д нгэсонд толы р’.

1. Сян хабэвко падта- 2. Сян ханико пад- 
вы? • тавы?

3. Хусувэй рядхана сян мандалюйкоця? 
Самлянггм тамна нгопойм табада’; тетм 

тамна сидям табада’; няхарм 
Т » ° ?  *сс~ тамна няхарм табада’; сидям 
- • • •  00-0- тамна тетм табада’; нгопойм0  ф 0  о_о_о_  ̂ .

- ^ о о о о о  тамна самлянггм табада .
4. Няхар’ няръяна,1 няхар’ 

париденя сюртявкоцям — нгокхандо’ мат’ 
сюртявкоцям падта’.

Сидя няръяна, сидя париденя, сидя тасе- 
хэй сюртявкоцям — нгокхандо’ мат’ сюртяв­
коцям падта’.

Ь

5. Сюртявкоци толан’. Толырта толад 
Мат’ толырм пад’.

6. Сян вэбако 
падтавы?
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7. Сян енздей 
падтавы?
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8. Хусувэй мандал- а о  
кана квадрат толан’.

Матадм тамна нго- с а 
пойм табада’; самлянггм тамна сидям та 
бада’; тетм. тамна няхарм табада’.

Ш Е
9. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 

Си’ив толырм пад’.

4 А 6 / /\ /\ К
10. Сян груша 11. Сян вишня

падтавы? падтавы?

□ □ □ □
□ □ □ в

□ □ □ 
□ □ □

□ □ □ а
□ □ а а

□ □ 
□ □

12. Сиднтет квадратм табада’. Си’ивм 
тамна нгопойм табада’; матадм тамна сидям 
табада’; самлянггм тамна няхарм табада’. 
Тетм тамна тетм табада’.

а
13. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 

Сиднтет толырм пад’.
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падтавы? падтавы?
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16. Хусувэй рамкахана сюртявкоци то- 
лан’. Сиднтетм тамна нгопойм табада’; си’цвм 
тамна сидям табада’; матадм тамна няхарм 
табада’; самлянггм тамна тетм табада’.

4--
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ш

17. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 
Хасую’ толырм пад’.

I /

18. Пякоци толан’.

П

| 19. Тангок нгодям тэмбоян пудоран’. 
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20. Тангок хады пям падтан’.
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21. Хусувэй рамкахана сюртявкоци то- 
лан’. Хасуюдм тамна нгопойм табада’; сидн- 
тетм тамна сидям табада’; си’ивм тамна 
няхарм табада’; матадм тамна тетм табада’; 
самлянггм тамна самлянггм табада’.

Ш
22. Сюртявкоци толан’. Толырта толад. 

Ю ’ толырм пад’.

23. Пример падан’.
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К В А Д РА Т . ТЕТ Т И Д ’ УНГЭДА  Л О Х О С А В Э Й . 
НЯХАР* Л О Х О С А В Э Й . СЮ РТЯ В .

Квадратха’. Тет тид’ нгэда Н яхар’
лохосавэйха’. лохосавэйха’.

1. Тарця квадратха’ падтахаюн’, тарця 
тет тид’ нгэда лохосавэйха’ падтахаюн’, 
тарця няхар’ лохосавэйха’ падтахаюн’.

I
N.

А  / \
\ / \ I \

\ ✓ \

\

2. Квадраты табада’, тет тид’ нгэда лохо- 
савэйм табада’, няхар’ лохосавэйм табада’.

Тарця квадраты, тет тид’ нгэда лохоса­
вэйм, няхар’ лохосавэй серахат сертан’.

Сюртяв. Часмбэрць —  сюртяв. Еся — сюртяв.

3. Тюкона падтавэхэ’ манэкаюн’. Тамна 
нгамгэм сюртявнгэ нюмдевамбир?

7 к 1 — п с
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4. Пример падан’.
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Пример тетрадьхана сертава.
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1 н ядава, х а ’аврава.
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1. Хусувэй рамкахана сян сэрако сюр­
тявкоця? Сян париденя сюртявкоця? Ху­
сувэй рамкахана нгокханда сян сюртяв-

‘ коця?
2. Хусувэй рамкахана нгэда мал’ 

сюртявкоцяхат париденя сюртявкоцямдо’ 
ха’авра’. Хусувэй рамкахана сян сюртявкоця 
хаёда?

3. Вадаха’на нядамбан’:

1+ 1+1+ 1+ 1 + 1 +1+ 1+ 1+1

4. Тетрадьхананд пример сертан’:

1 + 1 = 5+1= 9+1= 6+1 =
2+1 = 6+1= 3+1 = 5+1=
3+1 = 7+1= 7+1 = 8+1=
4+1 = 8+1 = 4+1= 9+1=

5. Книга’ нголвахана 8 книга нгэвы. 
Тамна 1 книгам няда’. Теда’ книга’ нголва­
хана сян книга?

6. 7 турацька сэрако ниткам тэмда’, 1 ту- 
рацька париденя ниткам тэмда’. Нгокханда 
сян турацька ниткам тэмда’?
16



7. Вадаха’на ха’аврамбан’:

. 10--1—1—1—1—1 —1—1—1- 1 - 1

8. Тетрадьхананд пример сертан’:

2 - 1 = 6 - 1 =  10-1  = 7 - 1  =
3 - 1 = 7 - 1 =  4 - 1  = 6 - 1  =
4 - 1 = 8 - 1 =  5 - 1  = 9 - 1  =
5 -1 = 9 - 1 =  8 - 1  = 10-1  =

9. Лабтэйкохона 10 карандаш нгэвы. 
1 карандашм мэ’. Лабтэйкохона сян караң- 
даш хаи?

10. Не нгацекы 9 конфетадась. Нгопой 
конфетам пыда нгамада. Сян конфетада хаи?

11. 2+1 = 4+1= 5 - 1  = 7 - 1 =
3+1 = 5+1= 9 - 1  = 10-1=
4 - 1  = 6 - 1 = 6+1 = 7+1 =
3 - 1  = 8-1  = 8+1 = 9+1=

2 нядава, ха’аврава.

л  р о о о  о О О О
а

1. Вадаха’на нядамбан’, ха’аврамбан’: 

2 + 2+ 2+ 2+2  10- 2- 2- 2 -2  -  2

2. Тетрадьхананд пример сертан’:^

4 + 1 + 1 =  6+1+1=  8 + 1 + 1 =
4 + 2 =  6 + 2 =  8 + 2 =

2 —  830 1 7



3. Стол ни’ б саньдя хыдям нгамта’, 2 
ниня саньдя хыдям нгамта’. Нгокханда стол 
ни’ сян хыдям нгамта’?

4. Харад мюня 8 нгамдёрць’ нгэвы. Там­
на 2 нгамдёрцьм тюлець. Теда’ харад мюня
сян нгамдёрць’?

5 .2 + 2 3+1 6+2 6+1 8+2
4+2 2+ 2 7+1 4+2 9+1
6+2 5+1 8+2 9+1 6+2
8+2 4+2 6+1 8+2 8+1

6. 6—1 —-1= 8-- 1 - 1 = 10—1 -1 =
6 - 2 = 8--2 = 10—2

7. 10 сар’нюм тэмда’; 2 сар’нюм пире’. 
Сян пиревдавэй сар’ню хаи?

8. Не нгацекы 8 сэрако тудаком хо; 
2 тудаком пыда ё’нга. Сян тудакода хаи?

9. 4 - 2 5 - 1  8 - 2 6 - -2 8 - :
6 - 2 4 - 2  6 - 1 7 - ■1 9 -
8 - 2 8 - 1  1 0 -2 8 - 2 Ю-:

1 0 - 2 6 - 2  7 - 1 1 0 -Т 8 -
10. 2+2 6 - 2  4+2 4 - 2 6+2

6 - 1 7+1 8 - 1 6+1 6 - 2
8+2 8 - 2  6+2 10-2 8+2
9 - 1 9+1 10 -1 8+1 8 - 2

11. 5 - 1 + 2 5 + 1 - 2 8 - 2--2
Ф 3 + 1 + 2 4 + 2 + 2 6+ 2+2

6 - 2 - 2 8 - 2 + 1 10- 2--2
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!. Вадаха’на нядамбан’, ха’аврамбан’:

1 + 2 + 2 + 2 + 2  Э - 2 - 2 - 2 - 2

2. Тетрадьхананд пример сертан’:

у 3 + 1 + 1 =  5+1+1= 7+1+1=
3 + 2 =  5 + 2 =  ' 7 + 2 =

3. Маркана 3 фабрикась. Тамна 2 фа­
брикам серта’. Теда’ маркана сян фа­
брика?

4. Нгэсы тю’умна 5 тиртя нгано ваера, 
тад тикахад тамна 2 тиртя нгано ваера. 
Нгокханда нгэсы тю’умна сян тиртя нгано 
ваера?

5. Ёртя 7 пайхам, 2 сяторэйм хада. Ёртя 
нгокханда сян халям хада?

6. 1+2 2+2 5+1 6+2 7+2
3+2 5+2 3+2 7+1 6+1
5+2 3+1 7+2 8+2 5 + 2
7+2 4+2 * 5+2 9+1 8+2

7. 5-1-1= 7 - 1 - 1 = 9 - 1 - 1  =
5 - 2 = 7 - 2 = 9 - 2  =

2* 19



8. Пароход нулнггалвахана 5 парохо- 
дась; 2 пароход ямд хаяха’. Пароход ну­
лнггалвахана сян пароход хаи?

9. Хасава нгацекы 7 явнггам хо; тикы 
явнггахат пыда 2 явнггам мо, нганидо’ мя- 
канда тэвраяда. Хасава нгацекы сян явнг­
гам мяканда тэвра?

10. Иленя сармик лохокохона 9 сэрако 
писясь; 2 писядо’ хэвы. Сян пися хаи?

11. 3 - 2 4 - 2 7 - 1 5 - 2 9 - 2
5 - 2 7 - 2 9 - 2 9 - 1 5 - 2
7 - 2 6 - 2 8 - 2 6 - 2 10-2
9 - 2 8 - 2 1 0 -2 8 - 1 7 - 2

12. 5 - 2 3+2 7 - 2 5+2 9 - 2
4+1 6 - 1 5+1 7— 1 8+
6 - 2 7+ 2

%
8 - 2 8+2 1 0 -2

13. 7 + 1 - 2 7 - 2 - 1 7 - 1 + 2
8 - 1 - 2 8 + 1 - 2 6 + 2 - 1
5 + 2 - 1 3 + 1 + 2 8 - 2 + 1
4 + 1 + 2 8 - 2 - 1 6 - 1 + 2

14. 5 - 1 + 2 7 + 1 + 2 6 + 1 + 2
8 - 2 - 2 5 + 1 + 2 7 - 2 + 1
4 + 2 + 1 9 - 2 + 1 1 0 - 2 - 1
9 + 1 - 2 6 + 2 + 2 7 + 2 - 1



3 нядава, ха аврава.

1. 3 + 1 + 2  6 + 1 + 1 + 1  6 + 1 + 2
3 + 3  6 + 2+ 1  6+ 3

2. Не нгацекы пэдарахана 3 нгарка 
тудаком, 3 нюдяко тудаком хо. Не нгацекы 
нгокханда сян тудаком хо?

3. Садхана6 яблоко пя вадёданась. Тамна 
3 яблоко пям нгамта’. Теда’ садхана сян 
яблоко пя вадёдана?

4 .1 + 1 + 2  4 + 2 + 1  7 + 1 + 2
1+3 4+3  7+ 3

5. Нянь соябтамблава яхана 4 трактор 
манзарась. Тад тикахад таня’ тамна 3 трактор 
манзараванзь хая. Теда’ нянь соябтамблава 
яхана нгокханда сян трактор манзара?

6. Мякана 7 нгацекы сянакусь. Тадхава 
тамна 3 нгацекы сянакованзь то. Теда’ 
мякана сян нгацекы сянаку?

7 .1 + 3  7+ 3  7+2  3+ 3  4+ 3
6+ 3  5+2  6+ 3  4 + 3  7+3
4+ 3  3+3  3+2  6+2  6 + 3

8 .2 + 2 + 1  5+1 + 1 + 1 5+2+1
2+3  5 + 1 + 2  5+3
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9. Харад мюня нгопой хэвдэхэна 2 кар­
тина нгыды, нябихина 3 картина нгыды. 
Нгокханда харад мюня сян картина нгыды?

10. 4 париденя нянь ябцвы, 3 сэрако 
нянь ябцвы. Нгокханда сян нянь ябцвы?

11. 1+3 5+3 3+3 6+3 2+ 3
2+3 6+3 5+3 8+2 7+2
3+3 7+3 2+3 5+3 4+3
4+3 1+3 4+3 7+3 7+3

1. 6 - 2 -  
6 - 3

1 9 - 1 —1 -
9 - 1 - 2

1 9 - 2 -
9 - 3

2. Хасава нгацекы 6 мядм падта; 3 мята 
нголепятада. Сян мя’ нголепятавдавэй?

3. Сидя пед хыдя мюня нгокханда 9- 
нянь ютек. Нгопоюм’ пед хыдя мюня 3 нянь 
ютек. Нябиюм’ пед хыдя мюня сян нянь 
ютек?

4. 4 - 2 - 1  7 - 1 - 2  1 0 - 2 - 1
4 - 3  7 - 3  1 0 -3

5. Ханена 7 тиртям хада; 3 тиртядо’ 
ябто’, нганидо’ хабэвко’. Ханена сян хабэв- 
ком хада?

6. Лабтэйкохона 10 карандаш нгэвы; 
3 ^арандашдо’ париде, нганидо’ няръяна’. 
Лабтэйкохона сян няръяна карандаш нгэса?
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7. 6 - 3 10-3 6 - 3 9 - 2 9 - 3
9 - 3 5 - 2 8 - 2 7 - 3 7 - 2
4 - 3 10 -2 4 - 3 1 0 -3 7 - 3
7 - 3 6 - 2 9 - 3 8 - 2 10 -3

8. 5 - 1 - -2 8-- 1 - 1 - 1 8-- 1 - 2
5 - 3 8-- 2 - 1 8--з

9. Грядкахана 5 арбуз вадёданась; 3 
арбузм ха’авра’. Грядкахана сян арбуз хаи?

10. Сидя харад мюня нгокханда 8 нгам­
дёрць’. Нгопоюм’ харад мюня 3 нгамдёрць’. 
Нябиюм’ харад мюня сян нгамдёрць’?

11. 4 - 3 8 - 3 5 - 3 9 - 3 7 - 3
5 - 3 9 - 3 6 - 2 5 - 2 10-2
6 - 3 10-3 7 - 3 6 - 3 9 - 3
7 - 3 4 - 2 8 - 2 8 - 3 1 0 -3

1. 4 хом, 3 хадым мада’. Нгокханда 
сян пям мада’?

2. Хыдя мюня 8 стакандер молоко нгэ- 
вы; 3 стакандер молоком нгамы’. Хыдя 
мюня сян стакандер молоко хаи?

3. Хасава нгацекы 7 сисм ня’ма, тад 
тикахад тамна 3 нибецям ня’ма. Нгокханда 
хасава нгацекы сян маиртам ня’ма?

4. Не нгацекы 9 нгамдэдм ныкалнга; 
3 нгамдэдм ит нгамтаяда, нганидо’ тыраб- 
таяда. Сян нгамдэдм пыда тырабта?
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5. 5 - 3  4+ 2 6+2 7+3 9 - 3
4+ 3  6 - 3 8 - 3 9 - 2 7 - 3
6 - 2  7 - 2 7+2 8+2 6+3
5+ 3  5+2 8 - 2 1 0 -3 1 0 -2

6. 7 + 3 - 2 6 + 3 - 2 8 - 2 - 3
3 + 3 + 2 7 - 3 + 2 8 + 1 - 3
7 + 2 - 3 7 - 2 + 3 8 - 3 - 1
6 - 3 + 2 8 + 2 - 3 7 - 1 - 3

7. 9 - 1 - 3 8 - 2 + 3 7 + 3 - 1
5 + 2 + 3 9 - 2 + 3 8 - 1 + 3
7 - 1 + 3 1 0 - 1 - 3 9 - 3 - 2

8. 4 + 2 + 3 1 0 - 2 - 3 4 + 1 + 3
9 - 3 - 3 8 + 2 - 1 1 0 - 3 + 2
5 + 3 + 2 9 + 1 - 2 6 + 1 + 2

9. 9 + 1 - 3 8 - 3 - 2 5 + 1 + 3
7 + 1 + 2 6 + 2 - 3 7+2+1

1 0 - 2 - 2 7 + 3 - 2 4 + 3 - 2

10. 4 + 3 + 2 5+3+1 8 - 1 - 3
8 - 1 + 2 9 - 2 - 1 7 - 3 + 2
2 + 3 + 3 5 + 3 - 2 2 + 2 + 3

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

11. 5+2  9 - 2 4 ~ 3 6+3 1 0 -2
10-3  7 - 1 9+1 10-1 5+3
6 + 1  6+2 8 - 2 5+1 7 - 3



12. 7+3 6 - 3 8+ 1 9 - 1 8 - 3
8 - 1 8 + 2 9 - 3 6 - 2 7 + 1
4+2 7 - 2 7+2 3+ 3 6 - 1

13. Квадратм падта ’, тет тид’ нгэда Ьэ О X 0 1

савэйм падта’.

4 нядава, х а ’аврава.

1. 1 тамна 4 нгобт мэ’. Сян нгэнггу? 
4 тамна 1 нгобт мэ’. Сян нгэнггу? *

4  тамна
2. 2 тамна 4 нгобт мэ’. Сян нгэнгг 

2 нгобт мэ’. Сян нгэнггу?

3. 1+2 1+3 1+4 2+3  2+4  3+4
2+1 3+1 4+1 3 + 2  4+2  4+3

2 + 4  3+4
4+2  4+ 3

4. 4 + 2 + 2  5 + 2 + 2  6 + 2 + 2
4 + 4 .  5 + 4  .6+4

5. Хасава нгацекы 4 клеткацясавэй 
тетрадьм тэмда, тамна нгоб’ та нгок ена- 
халмы тетрадьм тэмда. Хасава нгацекы 
нгокханда сян тетрадьм тэмда?
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6. Нгопой ванггутахана 5 тёнясь, няби 
ванггутахана 4 тёнясь. Сидя ванггутахана 
нгокханда сян тёня нгэса?

7. Имбытадо халтава е’эмня 6 хорндер 
япада и’ тарась тамна 4 хорндер епдя ит 
тарась. Имбытадо халтава е’эмня нгокханда 
сян хорндер и’ тараса?

8. 1+4 5+ 4 8+2 3+4 5+3
2+4 6+4 4+4 4+3 6+4
3+4 5+2 3+3 5+4 7+3
4+4 2+ 4 6+4 7+2 6+3

9. 5 - 2 - 2 6 - 2 - 2 7 - 2 - 2
5 - 4 6 - 4 7 - 4

10. 8 - 2 - 2 9 - 2 - 2 1 0 - 2 - 2
8 - 4 9 - 4 1 0 -4

11. Сидя не нгацекы пыям тэпа мэта 
€ платокм сэднгаха’. Нгопоюм’ 4 платокм 
сэда. Нябиюм’ не нгацекы сян платокм сэда?

12. 7 морковка танясь. Кролик’ 4 мор­
ковкам нгама’. Сян морковка хаи?

13. Лата ниня 8 сянэсь; 4 сянэм мэ’. 
Лата ниня сян сянэ хаи?
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14. 5 - 4 9 - 4 7 - 4 9 - 3 6 - 4
6 - 4 1 0 -4 8 - 4 7 - 4 1 0 -3
7 - 4 7 - 3 1 0 -4 8 - 4 9 - 4
8 - 4 5 - 4 8 - 3 9 - 4 1 0 -4

4 15. То вар хэвувна 5 ябто, 4 нга’нгу нго- 
холюрнга’. Нгокханда то вар хэвувна сян 
тиртя нгохолюрнга?

16. Сидя книга’ нголвахана нгокханда 
9 книга. Нгопоюм’ книга’ нголвахана 4 книга. 
Нябиюм’ книга’ нголвахана сян книга?

17. Колхоз 3 молотилкам, 4 нгув’ мада- 
бабць’ машинам тэмда. Колхоз сян маши­
нам тэмда?

18. То хэвхана 10 ты хадырнга; 4 ты 
париде, нганидо’ халэв’. То хэвхана сян халэв 
ты хадырнга?

2+4  6 - 4 6+4 3+4 4+4
5 - 4  5+4 9 - 4 6 - 4 9 - 4
3+4  7 - 4 5 - 4 6+4 5+4
8 - 4  1 0 -4 8 - 4 7 - 4 10—4

4 + 1 + 4 8 - 2 - 4
•

3 + 2 + 2
4 + 4 + 2 8 - 4 + 2 3 + 4 + 3
6 + 1 - 4 6 - 3 + 4 7 - 2 - 2

1 0 - 2 - 4 8 - 1 - 4 7 - 4 + 3
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21. 1 + 4 + 3 7 + 2 - 4 6 + 3 - 4
6 - 4 + 3 3 + 3 + 4 8 - 2 + 4
3 + 4 - 2 8 + 2 - 4 7 + 3 - 4
9 - 4 + 3 2 + 4 + 4 8 - 4 + 3

22. 9 - 3 - 4 3 + 2 - 4 5 + 4 - 3
2 + 4 + 3 7 - 2 - 4 7 - 2 - 3
7 - 3 + 4 2 + 4 + 2 1 0 - 4 - 2
6 + 4 - 3 9 - 3 + 4 8 - 3 + 4

23. 7 - 2 + 4 7 - 4 + 1 5 + 2 - 4
6 + 4 - 2 6 + 2 - 4 3 + 4 + 2
8 - 3 - 4 8 + 1 - 4 1 0 - 3 - 4
6 - 2 + 4 7 - 1 + 4 9 + 1 —4

5 нядава, х а ’аврава.

1. 1+5 3+5 1+5 5+5 2+ 5
5+1 '  5+3 2+ 5 2 + 5 4+5
2+ 5 4+5 3+5 4+ 5 3 + 5
5+2 5+4 4+5 3+5 5+5

2. Стол ни’ 3 хыдяко нгамтавы. Лабтэй- 
хана тамна 5 хыдяко таня. Нгокханда хыдя 
сян?

3. Школа нгарка яля мальнггана 4 ха­
сава нгацекы янггэрнгась, 5 не нгацекы 
янггэрнгась. Нгокханда сян нгацекы янг- 
гэрца?
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4. 5 сэрако нянь ютекм мада’, нгоб’ та 
нгок париденя нянь ютекм мада’. Нгокханда 
сян нянь ютекм мада’?

5. 2+ 5 1+5 3 + 5 ' 2+5 3+ 5
4+ 5 4+ 3 6+3 3+4 5+4
3+ 5 4+ 5 5+5 4+5 4+ 5
5+5 5+ 3

*
7+ 3 4+4 5+ 5

6. 6 - 5 1 0 -5 9 - 5 6 - 5 8 - 5
7 - 5 6—5 7 - 5 8 - 4 1 0 -4
8 - 5 9 - 5 6 - 4 7 - 5 8 - 3
9 - 5 8 - 5 1 0 -3 9 - 4 1 0 -5

7. Сидя пидяхана 8 сар’ню; нгопоюм’ пи- 
дяхана 5 сар’ню. Нябиюм’ пидяхана сян 
сар’ню?

8. 9 конвертм тэмда’. 5 конверт хусувэ- 
хэндо’ марка ивте’.

Сян конверт маркаси’ хаи?
9. Сидя хоркана 10 халя. Нгопой хоркана 

5 халя. Няби хоркана сян халя?

10. 3+ 5  5+5 4+ 5 3+5 6 - 5
6 - 5  8 - 5 9 - 5 8 - 5 5+ 4
4+ 5  2 + 5 5+5 2 + 5 1 0 -5
7 - 5  1 0 -5 7 - 5 9 - 5 7+ 3

11. Колхозник’ нгопой яляхана 3 бочка
халям хада’, няби яляхана 5 бочка халям
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хада’. Нгокханда сидя яляхана колхозник’ сян 
бочка халям хада’?

12. Харад хэвхы яхана 7 грядка, 5 гряд- 
каханандо’ капуста вадёдана, нганихи’нандо’ 
огурец вадёдана. Сян грядкахана огурец 
вадёдана?

13. 8 - 3 + 5 3 + 5 - 4 4 + 5 - 2
7 - 5 + 3 7 + 3 - 5 1 0 -5 + 3
9 - 5 - 2 6 + 3 - 5 3 + 5 - 2
8 - 1 - 5 5 + 5 - 4 6 - 4 + 5

14. 9 - 1 - 5 7 - 1 - 5 6 + 3 - 5
1 + 2 + 5 7 + 2 - 5 5+ 5—3
8 - 5 + 2 1+ 4+ 5 4 + 3 - 5
1 ^ 3 + 5 8 - 4 + 5 7 - 5 + 2

15. 1+5—2+5 3 + 5 - 2 - 5 8 - 5 + 4
9 - 5 + 3 - 5 4 + 5 - 1 - 5 1+4+5
5 + 5 - 2 - 5 1 0 - 5 - 3 + 5 7 - 4 + 5
2 + 5 + 3 —5 7—5 + 4 —5 2 + 4 + 3

Е С Я ’.

1. Карандаш миртя 
нгамгэмбир?
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2. Резинка миртя 
нгамгэмбир?



3. Тетрадь миртя 4. Перо панггсавэй 
'нгамгэмбир? миртя нгамгэмбир?

5. Самлянгг копейка тамна3 копейка,— 
нгокханда сян копейка?

6. 3 копейка, 2 копейка, 5 копейка,— 
нгокханда сян копейка?

7. Сидя еся хусувэди’ 3 копейка, сидя 
еся хусувэди’ 2 копейка, — нгокханда сян 
копейка?

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

8. 2+4 2+5 1+4 6+4  8 - 5
7 - 5 7 - 4 6 - 5 1+5 5+5
5^-4 3+4 4+4 4+ 5  1 0 -4
8 - 4 1 0 -5 3+5 9 - 4  9 - 5

9. 3 копейка, 5 копейка, 1 копейка,—
нгокханда сян копейка?

6, 7, 8, 9 нядава, х а ’аврава.

1+6 3+6 1+6 2+6 4+ 6
6+1 6+3 2+ 6 4+6 6+3
2+6 4+6 3+6 1+6 3+6
6+2 6+4 4+6 3+6 6+ 4
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2. Не нгацекы 3 ябто сар’нюм хо, 6 ха- 
бэвко сар’нюм хо. Нгокханда не нгацекы 
сян сар’нюм хо?

3. 4  бочка пайхам хада’, 6 бочка сявтам
хада’. Нгокханда сян бочка халям хада

4. 7+1 7+3 8+1 9+1 4+6
1+7 3+7 1+8 1+9 3+7
7+2 2+7 8+2 2+ 8 2+ 8
2+7 3+7 2+8 1+8 1+9

5. Колхозник не ябтода 2, курицада 8. 
Колхозник не тиртяда сян?

6. Яха вар хэвхана 2 моторсавэй нгано, 
7 есеркана мэта нгано. Нгокханда яха вар 
хэвхана сян нгано?

2+6 1+9 2+7 4+4 3+ 5
3+ 7 2+8 4+5 2+ 5 1+9
4+6 3+6 2+6 6+4 4+6
2+ 7 1+8 5+5 2+ 8 3+7

7 - 6 8 - 6 8 - 7 10--7 10--9
8 - 6 7 - 6 9 - 7 9--7 9--8
9 - 6 1 0 -6 1 0 -7 9--8 10--8

1 0 -6 9 - 6 8 - 7 10--8 10--9

9. Тоходанна нгацекы нгокханда 9 при­
мер сертаб’нанда тарась; 8 примерм пыда 
мале сертаяда. Тамна сян примерм сертаб’­
нанда тара?
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10. 8 копейкавна сера лабтэйкоцям тэмда’ 
тамна сямбирувна сэрм тэмда’. С эр’ миртя
6 копейка. Сера миртя нгамгэмбир?

11. Хасава нгацекы есяда 10 копейкась.
7 копейкавна тетрадьдамда тэмда’махаданда 
есяда сян копейка хаи?

12. Сера мандалкана 10 сера лабтэйко- 
цясь; 9 лабтэйкоцядо’ суса. Тамна сян лаб- 
тэйкоця хаи?

13. 2+6  2+ 7  9 - 7  8 - 7  1 0 -9
7 - 6  10—6 4+ 6  2+8  9 - 6
3+ 7  3 + 6  1 0 -8  1 0 -7  8 - 7
9 - 6  8 - 6  1+9 9 - 8  1 0 -8

14. Перо е’эмня, карандаш е’эмня нгок­
ханда 9 копейкам салда’. Карандаш миртя 
7 копейка. Перо миртя нгамгэмбир?

15. Не нгацекы нгопой пя хэвхана 3 ябло­
ком ила, няби пя хэвхана 7 яблоком ила. 
Нгокханда не нгацекы сян яблоком ила?

16. Книга’ нголвахана 10 книга; 8 кни- 
гадо’ танггадавы, нганидо’ танггадавдавэй’. 
Сян книга танггадавдавэй?

17. Салаба ниня 1 нгацекы сянакусь, тад 
тикахад "тикан тамна 9 нгацекы сянако- 
ванзь то. То’махадандо’ салаба ниня сян 
нгацекы сянаку?

/М Е Т РХ А Н А  Ё Л ЬЦ ЕН ГГО В А .

1. Латахана 1 метрм ёльце’, 2 метрм 
ёльце’, 5 метрм ёльце’.

3—830

ГОС.

Г у 1 ч«а« 
-ха я 

Л ь, :нг> 'Д«
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2. 3 метр хун ниткам ёльце’, 4 метр хун 
ниткам ёльце’.

3. Тохоцяхад 3 метрм ёльце’, тад тикахад 
тамна 5 метрм ёльце’. Нгокханда тохоцяхад 
сян метрм ёльцеса’?

4. 9 метр нойхад 5 метрм мада’. Нойда 
сян метр хаи?

5. Нгопоюм’ проволока хундада 6 метр, 
нябиюм’ — хундада 4 метр. Тикы сидя про­
волока нгобкана хундади’ сян метр?

6. 7 метр тохоцяхад не паным тамна 
нгацекы паным сэда’. Не паным сэдва е ’эмня 
5 метр тохо’ тарась. Нгацекы паным сэдва 
е ’эмня сян метр тохо’ тараса?

7. Иням сидя ян мададо’. Нгопой хун­
дада 3 метр, няби хундада 7 метр. На- 
нгадя иня хундада сян метр нгэса?

8. 8 метр тохокад сидя плакатм серта’. 
Нгопоюм’ плакатм 5 метр тохокад сертадо’. 
Нябиюм’ плакатм сян метр тохокад серта­
до’?

9. 3 метр нойм тэмда’, 2 метр нойм 
тэмда’, 4 метр нойм тэмда’. Нгокханда сян 
метр нойм тэмда’?

10. 10 метр электрической проводм 
тэмда’; 8 метрм мэ’нга’. Провод сян метр 
хаи?

11. Хасава нгацекы’ селян мячхана моё- 
торнгаць; сельндо’ нгэсонд 5 метрась; тад- 
хава пыдо’ тамна 3 метр пирувна тяхаку’ 
хая'. Теда’ сельндо’ нгэсонд сян метр?
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ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

12. '2 + 6 8—7 1+8 1 0 -6 7 - 6
9 - 7 3+6 1 0 -7 1+7 2+ 7
1+9 2 + 8 4+6 9 - 8 8 - 6

1 0 -8 1 0 -9 9 - 6 1+6 3+7

13. Хурка есяхат 10 копейкам ма’лавам-
бир?

Я нгортава.

1. 8 копейкавна удаком тамна нибям 
тэмда’. Нибя миртя 5 копейка. Удако миртя 
нгамгэмбир?

2. Не нгацекы пряник е’эмня 10 копей­
кам ми’нга, пряник миркад 3 копейкада хаи. 
Пряник миртя нгамгэмбир?

3. 5 копейкавна открыткам тэмда’, 2 ко­
пейкавна маркам тэмда’, тикы хавна тамна 
нгопой маркам 3 копейкавна тэмда’. Нгок­
ханда сян копейка есям салда’?

4. Нгопой стакандер чай сахарсавэй мир­
тя 8 копейка, сахарси’ миртя 3 копейка. Са­
хар миртя сян копейка?

5. Печьм сулорма е’эмня 7 кирпичм тэвра’, 
тад тикахад тамна 3 кирпичм тэвра’. Нгок­
ханда сян кирпичм тэвра’?

6. Пыя тэпа мэта платок сэдва е’эмня 
2 метр тохоцям маторнга’. Сяд тэпа мэта 
платок сэдва е’эмня 6 метр тохоцям ма­
торнга’. Нгокханда сян метр тохоцям ма­
торнга’?
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7. 7 еся лабасм тэмда’. 3 еся лабасхад 
хор’ серта’. Сян еся лабас хаи?

8. Нгацекы’ мат’ яляхана нгопой яля ны- 
лана’. Нгопой ныланава яляхад няби ныла- 
нава яля нгэсонд сян яля пыдо’ тохо- 
дана’?

9. Тоходана ёльцеванда нгэсонд нгопой 
мат’ яля тамна 4 яля хаи. Тоходана ёльце­
ванда нгэсонд сян яля хаи?

10. Книжкахана 9 страница, 3 страница 
картинкаси’, нганидо’ картинкасавэй’. Книж­
кахана картинкасавэй страница сян?

11. Няръяна лохоком мэцэймдава е ’эмня 
нгацекы’ 3 нгаркарка нумгыкоцям тамна 
6 нюдярка нумгыкоцям серта’. Нгокханда 
нгацекы’ сян нумгыкоцям серта’?

12. Автобусхана 10 тоходанна нгацекы нгэ- 
далы; 6 нгацекыда — не нгацекы’. Автобус­
хана сян хасава нгацекы нгэдалы?

13. Харад хэвдэхэна флагкоци нгыдара’: 
4 флагкоця ерня нгыдары, хусувэй хэвхад 
3 флагкоця нгыдары. Нгокханда сян флаг­
коця нгыдары?

14. Плакатхана 4 рабочий падтавы, 3 кол­
хозник падтавы, 2 красноармеец падтавы. 
Плакатхана нгокханда сян хибяри падтавы?

15. Трамвай нулнггалвахана нюртей ва- 
гонхад 5 хибяри тарпы’, няби вагонхад 2 хи­
бяри тарпы’, няхарамдэй вагонхад 3 хибяри 
тарпы’. Вагонхат нгокханда сян хибяри 
тарпы’?
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1+6 7 - 6 2+ 6 9 - 6 3+6
9 - 7 2+8 8 - 7 3+7 8 - 6
2+ 7 1 0 -6 4+ 6 9 - 8 1+8

1 0 -8 1+7 1 0 -9 1 + 9 1 0 -7

17. 4 + 2 - 3
9 - 3 + 4  
5 + 4 - 2  

1 0 -7 + 5

6 - 4 + 5
7 + 3 - 2
8 - 5 + 6
8 + 2 - 4

4 + 3 - 6
8 - 4 + 5  
5 + 5 —6
9 - 6 + 4

18. 7 - 4 + 6
1 0 - 3 - 4  
7 + 2 - 6
8 - 3 + 5

6 - 2 + 5
4 + 6 - 7

1 0 -4 + 3
2 + 7 - 4

5 - 2 + 7
9 - 4 + 3
7 - 6 + 9
8 - 5 + 7

19. 7—2 + 3 —6 5 + 2 —3+ 5  4 + 4 - 3
6 + 2 —7+ 9  8—2—5+ 7  1 + 5 - 2
1+8—5+ 6 2 + 4 + 3 —8 3 + 3 + 4
7—5 + 6 —4 7 + 2 —4+5 1 + 7 - 6

20. 1+ 9 - 5 + 4  2 + 8 —3—5 3 + 4 - 5
7—4 + 7 —9 1 0 - 9 + 6 + 3  8 - 5 + 6
9 ^ 7 + 8 —6 9 - 8 + 7 —6 1 + 9 - 7

1 0 - 8 + 7 - 8  4 + 6 —3—5 9 - 4 + 5

21. 8 —7 + 6 —4 4 + 5 —7+5 2 + 8 - 4
2 + 6 —4+ 6  1 0 - 6 + 4 - 7  5 + 4 - 8
3 + 5 —6+ 8  2 + 5 —6+ 9  9 - 5 + 6
9—6 + 7 —8 4 + 6 —9+8 2 + 7 - 4
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22. Юнрава пидте’мя тангэ толырм пад’.

5 + ? :=6 4 + ?= 7 ?+1 = 7 ?+ 2 = 8
4 + ? :=6 2 + ? = 7 ? + 6 = 7 ? + 6 = 8
3 + ?:- 6 3 + ? = 7 ? + 3 = 8 ? + 7 = 8
2+?==6 1+?=7 ? + 5 = 8 ? + 1 = 8
1+?==6 5 + ? = 7 ? + 4 = 8 ?+ 5= 8

Юнрава пидте’мя тангэ толырм пад’.

7 + ? := 9 ? + 1 = 9 4+ ?= 10 ?+3= 10
2 + ? :=9 ? + 4 = 9 б+?=10 ?+ 7= 10
б+?==9 ? + 3 = 9 9+ ?= 10 ?+ 2 = 1 0
5+?==9 ?+ 8 = 9 5+?= 10 ? + 8 = 10

1 3 4

4 1 3

3 4 1

1 3 5

4 3 2

4 3 2

4 3

4 2

3 1 5

3

2

24. Тюкона падвы 
толыро ряд’мана 
нядамбан’; стол- 
бик’мана нядам- 

бан’.

25. Нгамгэ тара­
на. толыр’ тюко­
на падувдавэй’?



20 нгэсонд толыро толава, падва, 
толыр’ нядабава, ха’аврамбава.

Толы ро толава, падва.

1. Падта’ми манэсан’. Хусувэй сидя ирсу’ 
нгэда рядхана нгэда мандалюйкоци толан’.

2. Мандалюйкоци тамна нерня’ толабан’. 
Хусувэй сидя ирсу’ нгэда рядхана сян ман- 
далюйкоця?

3. Н'гопой юкад тамна няхар’ единица- 
хад нгэда толырм падтавэхэна табада’, тад 
тикахад нюмдед; нгопой юкад тамна си’ив 
единицахад нгэда толырм падтавэхэна та­
бада’, тад тикахад нюмдед; нгопой юкад 
тамна самлянгг единицахад нгэда толырм 
падтавэхэна табада’, тад тикахад нюмдед.
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4. Нгопой юкад тамна тет единицахад 
нгэда толырм нюмде’; нгопой юкад тамна 
мат’ единицахад нгэда толырм нюмде’; нго­
пой юкад тамна хасую’ единицахад нгэда 
толырм нюмде’; сидя юкад нгэда толырм 
нюмде’.

5. 10 пякоцям нгобтсяран’. Юкад тамна 
янгга нгэда пякоцяхат тарця толыро сертан’: 
сидя янгганя, самлянгг янгганя, сиднтет янг- 
ганя, нгоб’ янгганя, няхар’ янгганя.

6. Тарця толырка’на: тет янгганяхана,
мат’ янгганяхана, хасую’ янгганяхана, сидя 
юкана, сиднтет янгганяхана, няхар’ янгганя­
хана, самлянгг янгганяхана сян ю’, сян еди­

ница?
7. Таблицахана 10 толыр’ 

падвы:
сятаняна единица падвы, ма- 

ханяна нуль падвы.

Нуль е ’эйнгэ няби цифра 
мацибте’. Нгадиберта толыро толан’, тад 
тикахад падан’.

Юдм сятаняна падад, единица маханяна падан’.
Сидя ю ’ толырм тарем падад: сятаняна

цифра 2 пад’, маханяна нульм пад’: 20.

8. Тарця толыро толан’: 13, 11, 15, 14, 18, 
12, 17, 20.

9. Тарця толыро падан’: сидя янгганя, 
мат’ янгганя, нгоб’ янгганя, хасую’ янгганя, 
сидя ю’, си’ив янгганя, няхар’ янгганя, сидн­
тет янгганя, тет янгганя.
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Ю д тя х а ’ танувдавэй нядабава, х а ’аврам-
бава.

I.
1. Патефон 10 пластинкадась. Тамна 

6 пластинкам тэмда’. Теда’ пластинкада сян?
2. 18 копейкавна тетрадьм тамна каран- 

дашм тэмда’. Тетрадь миртя 10 копейка. 
Карандаш миртя нгамгэмбир?

10+2 10+8 6+10 7+10
10+7 10+5 3+10 9+10
10+3 10+9 4+10 5+10
10+6 10+4 2+10 8+10

1 7 -7 1 4 -4 11 -1 0 13 -1 0
1 3 -3 1 2 -2 19 -1 0 1 8 -1 0
1 6 -6 1 5 -5 1 4 -1 0 1 2 -1 0
1 8 -8 1 9 -9 15 -1 0 1 7 -1 0

/

5. Нгопой страницахана 11 переводной 
картинка нялнга, нябихина 8 нялнга. Сидя 
страницахана сян картинка?

6. Иленя сармик лохокохона 12 сэрако 
кроликась, 7 париденя кроликась. Нгокханда 
иленя сармик лохокохона сян кролик нгэса?

3+2 4+3 5+2 6+ 2 7+1
13+2 14+3 15+2 16+2 17+1
3+3 4+4 5+3 6+3 7+2

13+3 14+4 15+3 16+3 17+2
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8. 11+2 12+2 14+5 11+7 11+8
12+3 11+4 12+4 12+5 12+6
11+5 13+5 11+6 13+6 15+4
13+4 11+3 14+2 12+7 14+5

9. 16 латахад нгамдёрцие серта’, стол 
серта’. Нгамдёрцие сертава е’эмня 4 лата 
тарась. Стол сертава е’эмня сян лата тараса?

10. Карандаш малнда сензавэй миртя 
19 копейка, малнда сензяда миртя 7 копей-
ка. Карандаш мал се’ миртя нгамгэмбир?

11. 8 - 2 9 - 4 6 - 2 1 7 -2  1 8 -3
1 8 -2 1 9 -4 1 6 -2 1 7 -4  1 5 -3
8 - 4 9 - 6 6 - 3 1 7 -3  1 9 -3

1 8 -4 1 9 -6 1 6 -3 1 7 -5  1 4 -3
12. 1 3 -2 1 5 -2 1 9 -7 1 9 -2  18-1

1 5 -4 1 6 -5 1 8 -6 1 8 -3  % 19—8
1 4 -2 1 7 -6 1 7 -4 1 9 - 5  1 8 -5
1 6 -4 1 8 -5 1 8 -7 1 7 -5  1 9 -6

13. Колхозхана 11 не ёрнга, 8 не тэхэ’на 
мэ. Колхозхана сян не манзара?

14. Завод 17 автомобильм тэмда; 3 авто- 
мобильдо’ —  хибяри тэвабада машина’, нга­
нидо’— тер тэвабада машина’. Сян тер тэва­
бада машина тэмдавы?

15. Колхозной бригадахана 13 хасава, 
6 не. Колхозной бригадахана нгокханда 
сян хибяри?
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16. Нгэсыхына 17 харад; 4 хардадо’ пэ 
харад’, нганидо’ пя харад’. Нгэсыхына пя 
харад сян?

17. 14+5 12+6 12+5 16+3 14+3
1 8 -3  1 9 -5  1 9 - 2  1 8 -6  19—4
13+6 13+4 15+4 12+7 13+5
1 7 -4  1 6 -4  1 8 -5  1 9 -8  1 9 -6

II.

1. Классхана 18 чернильницась. Тамна 
2 чернильницам таць. Теда’ классхана сян 
чернильница?

2. Нгацекы’ едэй книгахад 7 страницам 
тола’, 13 страница тамна толавдавэй. Нгок-
ханда тикы книгахана сян страница?

3. 19+1 13+7 15+5 11+9 14+6
11+9 17+3 14+3 13+7 15+2
16+4 18+2 12+8 16+4 17+3
14+6 12+8 13+6 1.5+3 18+2

4. 17+ 3 1 + 19 4+16 9+11 4+14
3+17 3+17 7+13 2+15 8 + 12

14+ 6 2+18 6+14 2+18 5+13
6+14 5+15 7+12 3+16 1 + 19

5. Лабтэйко мюня 20 кубкоця нгэвы, 
4 кубкоцямдо’ лабтэйко мюд тюхулнгадо’. 
Лабтэйко мюня сян кубкоця хаи?

6. Лабтэйкоця мюня 20 перо нгэвы. 
18 перомдо’ тоходанна нгацекэхэ’ ми’нгадо’. 
Лабтэйкоця мюня сян перо хаи?
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7 5 1 0 -3  1 0 -4  2 0 -1  2 0 - 3  2 0 - 6
2 0 - 3  2 0 - 4  2 0 - 5  2 0 - 9  2 0 - 8
10 7 1 0 - 8  2 0 - 2  2 0~ 5  2 0 - 4
2 0 - 7  2 0 - 8  2 0 - 6  2 0 - 7  2 0 - 9

8 . 2 0 -  3 2 0 -  4 20 -1 1  2 0 - 1 2  2 0 - 1 6  
2 0 - 1 7  2 0 - 1 6  2 0 - 1 5  2 0 - 1 5  2 0 - 1 8  
2 0 -  6 2 0 -  2 2 0 -1 3  2 0 - 1 7 - 2 0 - 1 4  
2 0 - 1 4  2 0 - 1 8  2 0 - 1 9  2 0 -1 3  2 0 - 1 9

9. Ламбахана 20 хибяри ядэрнгась. 12 хи- 
бяридо’ хасаваць, нганидо’ нець. Сян не 
нгэса?

10. Садхана сянакова мальнггана нга­
цекы’ сидя группан тяръяд’. Нгопой груп- 
пахана 9 нгацекэсь, нябихина 11 нгацекэсь. 
Садхана сян нгацекы сянакоса?

11. Хасава нгацекы яха тяханя’ нгохолы. 
Яха латдада .20 метр. Пыда мале яха вар- 
хад 16 метрм хае. Яха няби вар нгэсонд 
сян метр хаи?

12. 3 хады пям мада’, 5 харвм мада’,
хом мада’. Нгокханда сян пям мада’?

13. 1 4 + 3 - 5 1 5 + 5 -7 4+ 16—8
1 8 - 2 - 4 2 0 - 8 + 4 2 0 - 1 7 + 5

* 1 2 + 7 - 3 1 1 + 9 -6 2 + 1 8 - 7

14. 5+ ?= 20 19+?=20 8 + ? ==20
17+?=20 7+?= 20 16+?=20
2+ ?= 20 12+?=20 3+ ?= 2 0

44



1. Конверт миртя 3 копейка, марка миртя 
15 копейка. Конверт маркасавэй мирти’ сян 
копейка?

2. Тоходанна нгацекы 5 копейкавна ре­
зинкам тэмда, 12 копейкавна карандашм 
тэмда. Пыда сян копейка есям салда?

I I I .

3. 6+ 1 2+  6 3+15 2+14 3+13
6+11 2+16 3+12 4+13 5+12
7 + 2 4+  5 3+14 7+11 8+11
7+12 4+15 3+16 1 + 18 6+12

4. 2+ 11 2+15 3+11 5+13 5+15
4+ 12 4+14 2+12 4+11 2+17
5+ 11 3+15 5+14 7+13 6+14
4+13 4+16 6+13 8+11 9+11

5. Поезд 18 вагонхад нга; 12 вагонда пя
нгамдёрцянзавэй, нганидо’ нюлак нгамдёр- 
цянзавэй. Тикы поездхана нюлак нгамдёр­
цянзавэй вагон сян?

6. Рабочий квартиранда е’эмня, электри­
чество е ’эмня 19 селкойм салдаб’нанда тара. 
Квартиранда е’эмня пыда 16 селкойм сал- 
даби. Электричество е’эмня пыда сян сел­
койм салдаб’нанда тара?

7. Недавна няхар’ мюд мюсе, нгокханда 
18 хан. 15 ханхана халям минре’, нганихи’- 
нандо’ нгамзам минре’. Сян ханхана нгам- 
зам минре’?

8. Едейкулвахана 15 нгацекы; 11 нгаце- 
кыдо’ мале конькихи’на едейкось тенева’,
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нганидо’ тамна валакада едейкось тоходана’.
Сян нгацекы 
дана?

конькихи’на едейкось тохо-

9. 1 8 -  2 1 5 -  2 12-11 14-13
1 8 -1 2 15—12 1 4 -1 2 15-11
1 6 -  3 1 7 -  4 15-14 16 -1 2
16-13 17—14 13 -1 2 17 -1 3

10. 13-11 18-13 1 9 -1 2 19—13
16-14 19 -1 5 18-15 17 -1 6
18-11 17-11 19-11 1 9 -1 7
17 -1 5 18 -1 7 18-16 18 -1 4

И. 13 -1 2 16-13 19-12 19-17
1 5 -1 3 18-15 17—13 15 -1 2
18-13 19-13 19-15 18 -1 2
17-12 18-16 17-14 19 -1 6

12. Садхана 3 груша пя вадёдана, 14 яб­
локо пя вадёдана. Нгокханда садхана сян 
пя вадёдана?

13. Садмбэртя 16 малина манасм сярба’- 
нанда тара, 13 манасм пыда мале сярада. 
Сян манас тамна сярувдавэй?

14.' 2+16 1 8 - 1 5  5+13 18 -1 4
14-12  4+13 17 -14  19 -13
4+15 1 5 -1 2  6+12 3+17

17-12  4+14 19 -1 7  20 14
15. 1 4 -1 2 + 1 5  15-11 + 16 5 + 1 4 -1 6

1 8 -1 3 + 1 2  14+ 6 - 1 8  8 + 1 2 - 1 3
1 7 -1 2 + 1 4  1 9 -16+ 15  3 + 1 7 -1 1
1 9 -1 5 + 1 2  2 0 -1 7 + 1 4  9 + 1 1 -1 4

46



I 16. ?+13= 16  12+?—16 ?+15=18
? + 1 2 =  17 14+?—19 ?+12=19
?+ 11= 15  13+?—17 ?+13= 20

1. 5 метр париденя нойм тамна сянхава 
метр няръяна нойм тэмда’, нгокханда 8 метр 
нойм тэмда’. Сян метр няръяна нойм тэмда’?

2. Колхозник не Ютиртядась, 7 тиртядо’ 
ябтось, нганидо’ хэвсэраць. Колхозник не 
хэвсэрта сян нгэса?

3. Нгэрё’ колхозхана 6 тракторист-ста- 
хановецась, нара’ тракторист-стахановец’ то- 
лырто’ 10 нгэсонд тэвы’. Колхозхана сян 
тракторист-стахановец нядай’?

4. Классхана 16 отличникась. Няхар’ 
ирий пуна отличник’ толырто’ 20 нгэсонд 
тэвы’. Классхана сян отличник нядай’?

5. Садхана сянхава хо тамна 4 тыдэ’ 
вадёданась, нгокханда 10 пя вадёданась. 
Садхана сян хо вадёданса?

6. Толаңгголвахана сянхава хасава нга­
цекы, 5 не нгацекы, нгокханда 9 тоходанна 
нгацекы толанггусь. Толангголвахана сян 
хасава нгацекы толанггоса?

7. Классан тохолкода карандаш мандалм 
тамна янггня нгэда 5 карандашм тэвра, 
нгокханда 17 карандашм тэвра. Мандалкана 
сян карандаш нгэса?

8. Колхозник не нгопой панта хорндер 
молоком мирда’нга, тамна няби хоркад
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7 литрндер молоком мирда’нга. Нгокханда 
19 литрндер молоком мирда’нга. Нюртей 
хоркана сян литрндер молоко нгэса?

9. Харад хэвдэхэна 10 картина нгыдысь. 
Сянхава картинам ха’авра’махад харад 
хэвдэхэна тамна 8 картина хаи. Сян кар­
тинам ха’авра’?

10. Латан падвы 10 примерхад нгацекы’ 
тамна 3 пример сертаб’нандо’ тара. Сян 
пример пыдо’ мале серта’?

11. Не нгацекы есяда 20 копейкась. 
Переводной картинка тэмда’махаданда есяда 
12 копейка хаи. Картинка’ мирто’ нгамгэм­
бир нгэса?

12. Книга’ нголвахана 18 книга нгэвы. 
Сянхава книга ха’авра’махад книга’ нгол­
вахана 15 книга хаи. Книга’ нголвахад сян 
книгам ха’авра’?

13. Поездхад 3 вагонм янггрева пуна паро­
воз хэвхана тамна 7 вагон хаи. Янггрева 
нерня паровоз хэвхана сян вагон нгэса?

14. Хасава нгацекы трамвайной билет 
е ’эмня 15 копейкам салда’махаданда есяда 
тамна 3 копейка хаи. Билетм тэмдава нерня 
хасава нгацекы есяда сян копейка нгэса?

15. Нангадя тохос ютекхад 3 метр тохос 
мада’махад ютекхана тамна 17 метр тохо’ 
хаи. Нангадя ютекхана тохо’ сян метр нгэса?

16. Красноармеец 12 патронм нгэда’маха- 
данда тамна 3 патронда хаи. Красноармеец 
нюрте’э сян патронда нгэса?
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Сидя действиехэна сертабада зад ач а ’.

1. 5 лабас няръяна падарм тэмда’, 4 ла- 
бас тасехэй падарм тэмда’; 6 лабас падар- 
кад ёлкам мэцэймдава е ’эмня санако серта’. 
Тамна сян лабас падар’ хаи?

2. Нгопой мандалкана 11 морковкась, 
нябихина 9 морковкась. 14 морковкам кро­
лик’ нгамадо’. Тамна сян морковка хаи?

3. Нгопой книга’ нголвахана 12 книгась, 
нябихина 8 книгась. Сидя книга’ нголвахад 
нгокханда 17 книгам ха’авра’. Тикы сидя 
книга’ нголвахана нгокханда тамна сян кни­
га хаи?

4. Нернякуна 6 тиртя нгано тирнгась, 
пунякуна 12 тиртя нгано тирнгась. Тикы 
тиртя нганохот 15 тиртя нгано нгамдыд’. 
Сян тиртя нгано тамна тирнга?

5. Колхозник 20 селкоювна халям мир- 
да’нга. Тикы есяхад пыда 2 селкойм сэр’ 
е’эмня салдада, 5 селкойм керосин е ’эмня 
салдада. Колхозник есяда сян селкой хаи?

6. Не нгацекы есяда 20 копейкась. Тикы 
есяхад пыда ручка е ’эмня 12 копейкам салда, 
перо е ’эм'ня 2 копейкам салда. Не нгацекы 
есяда сян копейка хаи?

7. Няхар’ хибярин 20 метр тохоцям мир- 
да’нгаць: нгопой хибярин 10 метр тохоцям 
мирда’нгаць, няби хибярин 3 метр тохоцям 
мирда’нгаць. Няхарамдэй хибярин сян метр 
тохоцям мирдаца’?
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8. Нгацекы е’эмня ламбахана нензэрць 
мэта паным тэмда’, 2 чулокм тэмда’. Нгок­
ханда 18 селкойм салда’. Нгопой чулок 
миртя 3 селкой. Ламбахана нензэрць мэта 
паны миртя нгамгэмбир?

9. Ёлкам мэцэймдава е’эмня 5 пэ ман- 
далюйм тэмда’, 12 хлопушкам тэмда’ тамна 
сянхава нумгыкоцям тэмда’, нгокханда 20 
сянаком тэмда’. Сян нумгыкоцям тэмда’?

10. Садхана 3 хо, 11 липа тамна сянхава 
клён, нгокханда 18 пя вадёдана. Садхана сян 
клён вадёдана?

11. Колхозник не 2 петухда, 12 курицада 
тамна сянхава ябтода, нгокханда Ютиртяда. 
Колхозник не ябтода сян?

12. 12 турацька сэрако ниткам тэмда’, 3 
турацька няръяна ниткам тэмда’ тамна сян­
хава турацька париденя ниткам тэмда’, нго­
кханда 20 турацька ниткам тэмда’. Сян ту­
рацька париденя ниткам тэмда’?

13. Толангголвахана 18 тоходанна нгаце­
кэсь. 7 тоходанна нгацекы толангголвахад 
тарпыд’. Нгамгэмбиркана толангголван 9 то­
ходанна нгацекы тю. Теда’ толангголвахана 
сян тоходанна нгацекы?

14. Хардахана 17 хибяри илесь; 5 хибя- 
ридо’ хая’. Тикы пуна тикы хардан тамна 
3 едэй хибяри илеванзь то. Тикы хардахана 
теда’ сян хибяри иле?

15. Классхана 20 чернильницась. Тикы 
чернильницахат 6 чернильницам няби клас-
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сан мэдо’, тад тикахад 5 чернильницам пуня’ 
тадо’. Теда’ классхана сян чернильница?

16. Автобусхана 18 хибяри нгэдалысь. 
Нулнггалвахана автобусхад 6 хибяри тарпыд’, 
автобусан нгани 8 едэй хибяри тияд’. Авто­
бусхана теда’ сян хибяри?

1. Нгытабцьм манэс’. Нгытабць’ хэвхана 
тарця самлянгг гиря таня: 1 килограмм, 2 
килограмм, 2 килограмм, 5 килограмм, 10 
килограмм.

2. Нгамгэ гиряха’на 8 килограмм санг- 
говота нгамгэм нгыдавамбир? Нгамгэ гиря­
ха’на 9 килограмм сангговота нгамгэм нгыда­
вамбир? Нгамгэ гиряха’на 7 килограмм санг­
говота нгамгэм нгыдавамбир?

3. 5 килограмм гиря е ’эйнгэ нгамгэ ню- 
дярка гиря мэвамбир? 10 килограмм гиря 
е’эйнгэ нгамгэ нюдярка гиря мэвамбир?

4. 2 килограмм сахарм тэмда’, 5 кило­
грамм сэрако ям тэмда’, 3 килограмм сэрм 
тэмда’. Мал’ тикы тэмдавы нгаво’ санггумдо’ 
сян килограмм?

5. Падхана 18 килограмм я танявы. 5 ки- 
лограммда сусада’, тад тикахад тамна 2 кило­
грамм сусада’. Сян килограмм я падхана хаи?

4* 51

К ИЛОГРАМ М .



6. 1 килограмм картофельм сэвхананд 
таслад. Тад тикахад нгытабцьнггана манэт. е 
1 килограмм сэрм сэвхананд таслад. Т а д ь 
тикахад нгытабцьнггана манэт. с

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

7 .1 0 + 8  12+3 14+6 3+17 4+13 *
1 6 -6  18—5 2 0 - 8  2 0 -1 1  1 9 -1 5  <

8. Плакат е’эмня 13 париденя буквам 
мада’, 7 няръяна буквам мада’. 16 буквам 
ивте’. Сян буква тамна ивтевдавэй?

Ю д тя х а ’ танавасавэй  нядабава, 
х а ’аврам бава.

I.
1. 8+ ?=  10 ?+ 3= 10 2+ ?=  10

7+? = 10 ? + 5 = 10 4+ ?= 10
6 + ?= 10 ? + 9 = 10 1 + ? =  10
5+ ?= 10 ?+ 4 =  10 3 + ?=  10

2. 1 0 -? = 5 1 0 -? =  9 1 4 -? =  10
1 0 -? = 3 1 0 - ? =  7 1 8 -? =  10
10—?=8 17—?=10 1 6 -? =  10
1 0 -? = 4 1 3 -?  = 10 1 5 -? =  10

3. 2+? = 10 ?—4=6 6+? = 10
4+? = 10 ?—3= 7 8 + ?= 10
3 + ?=  10 ?—2=8 7 + ?= 10
5+ ?= 10 ?—1=9 9 + ?=  10

4. 9 + 1 + 7 7 + 3 + 5 5 + 5 + 4
8 + 2 + 4 1+9+6 4 + 6 + 3
6+4+1 3 + 7 + 7 2 + 8 + 9
7 + 3 + 8 4 + 6 + 9 1+9+7
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5. Хасава нгацекы ханкодамда сертава 
е’эмня- 9 ямб пякоцям сябарнга, 5 хэм’ пя- 
коцям сябарнга. Нгокханда хасава нгацекы 
сян пякоцям сябарца?

6. Ёлкахана 9 нгарка пэ мандалюйм, 8 
нюдя пэ мандалюйм нгыдара’. Нгокханда 
ёлкахана сян пэ мандалюйм нгыдара’?

7. 9+1 + 1 9 + 1 + 2 9 + 1 + 3
9+2 9+3 9+ 4

8. 9 + 1 + 4 9 + 1 + 5 9 + 1 + 6
9+5 9+6 9+7

9. 9 + 1 + 7 9 + 1 + 8 9+6  9+9
9+8 9+9 9+8  9+7

10. Лабтэйкохона 13 карандаш: 4 каран- 
дашдо’ париде, нганидо’ няръяна’. Лабтэйко­
хона няръяна карандаш сян?

11. Таряв 17 нахартась; 8 нахарта нгамада.
Тамна сян нахарта хаи? /

12. 11 — 1 —1 1 2 - 2 - 1 1 3 - 3 - 1
1 1 -2 1 2 -3 1 3 -4

13. 14—4 —1 1 5 - 5 - 1 1 6 - 6 - 1
14—5 1 5 -6 1 6 -7

14. 17—7—1 1 8 - 8 - 1 1 4 -5  1 6 -7
1 7 -8 1 8 -9 1 7 -8  1 8 -9

15. 1 2 -3 9+2 17--8 9+5
9+4 1 2 -3  9+7 1 6 -7

1 1 -2 9+ 6  14--5 9+8



16. 9+3 1 8 -9  9+9  1 8 -9
1 3 - 4  9+ 4  1 6 -7  9+9
9+6 1 5 - 6  9+8  1 7 -8

17. Март 5 вагондер париденя ям тав­
ра’, 4 вагондер яблоко тэвра’, 3 вагондер кар- 
тофельм тэвра’. Нгокханда март сян вагондер 
нгаворм тэвра’?

18. Сидя лабтэйхана 18 килограмм рис 
нгэвы. Нгопой лабтэйхад 5 килограмм рисм 
мирда’нга’, няби лабтэйхад 4 килограмм мир- 
да’нга’. Сидя лабтэйхана нгокханда сян кило­
грамм рис хаи?

19. Площадьхана 9 хибяри тэвабада ав­
томобиль нгэвы, 3 автобус нгэвы, сянхава 
тер тэвабада автомобиль нгэвы, нгокхан­
да 17 машина нгэвы. Площадьхана сян тер 
тэвабада автомобиль нгэса?

20. 9+ 3 1 1 -2 9+ 2 1 2 -  3
2 0 -1 1 9+7 18-12 5+13

9+ 5 1 5 -6 9+  8 1 4 -  5

21. 2+18 1 6 -  7 9+  6 1 7 -  8
1 3 -  4 9+ 4 2 0 - 1 2 2+16
3+15 2 0 - 1 4 9+ 9 1 8 -  9

22. 9 + 5 - 12 18--9+ 2 1 7 - 8 +  9
1 6 - 7 + 3 9+6-- 1 3 9 + 7 - 1 2
9 + 4 + 6 12--3+ 5 1 5 - 6 +  8

1 5 - 6 + 8 9+7--1 4 9 + 5 -1 1
54



23. 9 + 8 - 1 5  9 + 2 + 8  9 + 8 - 1 6
1 4 - 5 +  4 1 3 - 4 + 6  1 6 - 7 +  8
9+*9+ 2 9 + 3 + 8  9 + 9 - 1 5

1 6 - 5 -  2 1 5 - 2 - 4  17—5— 3

II .

1. Книга’ нголвахана 8 книга нгэвы. 
Таня’ тамна 5 книгам мацибте’. Теда’ книга’ 
нголвахана сян книга?

2. Блокнотхад 8 лабаем нгадарта’махад 
тамна 7 лабас хаи. Блокнотхана сян лабас 
нгэса?

3. 8+ 2+1 8+ 2+2 8 + 2 + 3
8+3 8+4 8+5

4. 8 + 2 + 4 8 + 2 + 5 8+ 2+6
8+6 8+7 8+8

5 . 8 + 2 + 7 8 + 2 + 7 8+ 9
8+9 9 + 1 + 7 9+8

6. 13 селкоювна картинкасавэй книгам 
тамна альбом тэмда’. Картинкасавэй книга 
миртя 5 селкой. Альбом миртя нгамгэмбир?

7. Мандалкана 15 конвертась. Тикы ман- 
далкад сянхава конвертм мэ’махад тамна 7 
конверт хаи. Мандалкад сян конвертм мэса’?

8 . ' 1 1 - 1 - 2  1 2 - 2 - 2  1 3 - 3 - 2
'1 1 - 3  1 2 -4  1 3 -5

9 . 1 4 - 4 - 2 '  1 5 - 5 - 2  1 6 - 6 - 2
1 4 -6  1 5 -7  1 6 -8
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10. 8+4 8+3 8+8 1 2 -4
1 1 -3 16 -8 1 5 -7 8+7
8+5 8+6 8+9 1 7 -9

1 7 -9 1 3 -5 1 4 -6 8+4

11.1 3 -5 1 2 - 4 1 6 -8 1 7 -9
8+8 8+ 7 8 + 5 8+7

1 1 -3 1 7 -9 1 4 -6 1 6 -8
8+9 8+3 8+9 8+6

12. Альбоман ивтева е’эмня нгацекы’ 
нголепятавы падаркад 8 нгарка ёлкам парка’, 
6 нюдя ёлкам парка’. 12 ёлкам ивте’. Сян 
ёлка тамна ивтевдавэй?

13. Иленя сармик лохокохона 5 нявась,
4 тарявась тамна сянхава сэрако писясь, 
нгокханда 17 иленясь. Иленя сармик лохо­
кохона сян сэрако пися нгэса?

14. Мандалкана 20 метр тохоць. Нгопой 
хибярин 8 метр тохосм мирда’нга’, няби 
хибярин 7 метрм мирда’нга’. Сян метр тохо’ 
тамна хаи?

15. То вархана 16 пя нгэвы. Тикы пяхат
5 хом, 3 хады пям мада’. Тамна сян пя 
хаи?

16. 8 + 6 - 1 2  8 + 5 +  7 8 + 7 - 1 3
9 + 7 -  8 9 + 6 -  7 9 + 5 -  6
8 + 9 - 1 4  8 + 8 -1 1  8 + 4 +  7
8 + 3 +  9 9 + 8 - 1 5  9 + 4 -  5
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17. 1 4 -? =  8 1 1 - ? =  8 15~?= 8
8+ ?= 16  1 7 - ? =  9 8+ ?= 13

1 6 -? =  9 8+ ?=  15 1 7 -? =  8
8 + ?= 15  9+ ?= 18  8 + ?= 1 4

III.

1. Нгопой пэхэна 7 стакандер молоко 
нгэвы, нябихина 6 стакандер молоко нгэвы. 
Сидя пэхэна нгокханда сян стакандер мо­
локо нгэса?

2. 7 нганом ит тырцада’махад то вар- 
хана тамна 5 нгано хаи. Нгокханда сян 
нгано нгэса?

3. 7+3+1 7 + 3 + 2  7 + 3 + 3
7+4  7+5  7+6

4. 7 + 3 + 4  7 + 3 + 5  7 + 3 + 6
7+7  7+8  7+9

5. Нгацекы’е’эмня нгэда садан 12 сяна- 
ком тэмда’: 5 сянакомдо’ нюдярка нгацекы 
группа е’эмня тэмдадо’, нганидо’ нгаркарка 
нгацекы группа е’эмня тэмдадо’. Нгаркарка 
нгацекы группа сян сянаком ня’ма?

6. Падхана 16 килограмм картофель 
нгэвы. Сянхава килограмм картофельм нгава’- 
махад падхана тамна 9 килограмм хаи. Сян 
килограмм картофельм нгама’? .

7. 1 1 - 1 - 3  1 2 - 2 - 3  1 3 - 3 - 3
1 1 -4  1 2 -5  1 3 -6

8. 1 4 - 4 - 3  1 5 - 5 - 3  1 6 - 6 - 3
1 4 -7  1 5 -8  1 6 -9
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9. 7+4 1 1 -4  7+6  1 5 -8  7+7
1 2 -5  7+5  1 4 -7  7+8  1 5 -8
7+7  1 3 -6  7+9  1 6 - 9  7+9

10. 16 селкоювна нгацекы е’эмня савам, 
шарфм, нгобам тэмда’. Ш арф миртя 4сел- 
кой, нгоба миртя 5 селкой. Сава миртя 
нгамгэмбир?

П . ’По ямбан маркана 7 нгопой янггорэй 
харадм серта’, 5 сидя янггорэй харадм сер- 
та’ тамна сянхава няхар’ янггорэй харадм сер­
та’, нгокханда 20 едэй харадм серта’. Мар­
кана сян няхар’ янггорэй харадм серта’?

12. 8+7  7+8 9+ 7  7+9
1 5 - 7  1 5 -8  1 6 -7  -16—9

13. 7+4  1 3 -6  7+ 5  1 4 -7  7+8
1 3 - 5  8+8 1 1 -3  8+6 1 2 -4
8 + 7  1 5 -7  7+ 7  12—5 8+9

1 1 -4  7+9  1 5 -8  7+6 1 6 -9

14. 7 + 5 - 3  7 + 8 - 6  1 1 - 4 + 6
7 + 7 - 6  .  7 + 9 + 4  1 6 - 9 + 7
7 + 6 - 5  1 3 - 6 + 5  1 2 - 5 + 8
7 + 4 - 2  1 5 - 8 + 9  1 4 - 7 + 4

I V.

1. Мастерскойхана 6 лата нгэвы. Тамна 
8 латам тэмда’. Теда’ мастерскойхана сян лата?

2. 5 стаканм чайхана терде’махад тамна 
7 стакан терси’ хаи. Нгокханда сян стакан 
нгэса?
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3. 6+4+1 6 + 4 + 2 6+ 7 6+8
6+ 5 6+6 7+6 8+6

4. 6+9 5+6 5+7 5+ 8 5+9
9+6 6+5 7+5 8+ 5 9+5

5. 4+7 4+ 8 4+9 3+8 3+9
7+4 8+4 9+4

1
8+ 3 9+ 3

6. 2+ 9 6+6 4+7 6+ 5 4+ 9
9+2 5+9 6+8 4+8 3+8
5+7 4+8 3+9 6+9 5+7
5+8 3+9 5+6 5+8 2+ 9

7. 12 метр проволокахад 7 метрм мада’. 
Сян метр проволока хаи?

8. 9 метр пир харадм тамна тю’уня’ ня- 
дадо’. Няд’масавэй харад пирдада 13 метр. 
Няд’ма пирдада нгамгэмбир?

9. 11- 1- -4 12-- 2 - 4 1 3 -6 1 4 -6
1 1 -5 12--6 1 3 -7 1 4 -8

10. 1 5 -6 1 1 -5 1 2 -5 1 3 -5 1 4 -5
1 5 -9 11-6 1 2 -7 1 3 -8 1 4 -9

11. 1 1 -4 1 2 -4 1 3 -4 1 1 -3 1 2 -3
1 1 -7 12-8 1 3 -9 11-8 1 2 -9

12. ‘ 11-2 1 3 -8 1 2 -9 12-8 1 3 -9
1 1 -9 12-6 11-6 .14-9 11-8
1 2 -4 1 4 -9 1 4 -8 1 1 -5 1 2 -7
1 3 -7 1 1 -7 1 2 -9 1 3 -8 1 1 -9

13. 13 тоходанна нгацекы пирамидам 
серта’, пыдо’ няхар’ группан тяръяд’. Сидя
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группахана хусувэхэнанди’ 4 тоходанна 
нгацекы, мал’ нганидо’ няхарамдэй группа­
хана мэ’. Няхарамдэй группахана сян тохо­
данна нгацекы?

14. Няхар’ тэмбойхана 20 флагкоця сяры. 
Сидя тэмбойхана хусувэхэнанди’ 7 флаг­
коця сяры. Няхарамдэй тэмбойхана сян флаг­
коця сяры?

15. Нгацекы’ лотохона сянаку’. Пирда- 
лева е ’эмня сидя карточкахана 16 янгга 
нгэда толыро тала тара. Нгопой карточка­
хана нгацекы 5 янгга нгэда толыро тала, 
нябихина 8 янгга нгэда толыро тала. Там­
на сян янгга нгэда толыро талаб’нанда тара?

16. Фотограф 20 пластинкадась; 3 пла- 
стинкамда пыда вомдада, 9 пластинкаха- 
нанда нгамгэ’ тикы’ сававна нгадимя’. Там­
на сян пластинкада хаи?

17. Часмбэрцие сулорпада 18 часмбэрцьм 
сулорпа’нанда тарась. Пыда мале 5 не 
часмбэрцьм сулорнгась тамна 6 хасава часм­
бэрцьм сулорнгась. Тамна сян часмбэрцьм 
сулорпа’нанда тара?

18. Почтам ядлана 20 юн падартась. 
5 заказной, 9 ниня заказной юн падарм
пыда мале тарана яха’ тэвраяда. Сян юн 
падар’ тамна тэвравдавэй?

19. 6 + 5  1 1 -5  6+6 1 5 -9  4+ 9
1 2 -7  5+7  1 3 - 7  3+8  1 1 -6
4+ 8  1 4 -8  6+8 1 2 -8  2+ 9
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20. 5+6  1 4 -9 3+8 1 1 -8  3+9
1 3 -9  5+8 1 2 -9 5+9  1 3 -8
4+7  1 1 -7 6+7 1 1 -9  2+ 9

2 1 1 1 - 8 + 9 1 3 -7 + 6 1 3 - 9 + 7
6 + 9 - 8 2 + 9 - 8 5 + 7 - 9

- 1 3 -7 + 9 1 2 -8 + 9 1 4 - 8 + 5
5 + 6 - 9 3 + 8 - 7 3 + 9 - 6

Л И ТР.

1. Нгопой еся нгэсянд 9 литрн- 
деркеросинм хамда’, нябин 7 литрн- 
дерм хамда’. Нгокханда сидя нгэ­
сянд сян литрндер керосины хамда?

2. Нгопой нгэсянд 2 литрндер керосины 
хамда’, нябин 5 литрндерм хамда’, няхарам- 
ден 4 литрндерм хамда’. Няхар’ нгэсянгга- 
на керосин нгокханда сян литрндер?

3. Няхар’ яляхана 20 литрндер юрм- 
сусада’. Нюртей яляхана 8 литрндерм су- 
сада’, няби яляхана 6 литрндерм сусада’. Сян 
литрндер юрм няхарамдэй яляхана сусада’?

4. Нгопой литрндер 4 стакандернгэ хан’нга.
Едан 2 литрндер тамна 3 стакандер моло­
ком хамда’. Едан сян стакандер молоко 
нялнга?

5. Нгацекы’ е’эмня нгэда садхана нга- 
цекэхэ’ ху’ 9 литрндер молоком ми’нга’, 
яля’ 5 литрндерм ми’нга’. Яля ямбан нгок­
ханда 20 литрндер молоко ми’мы нгэб’нанда 
пэвсюмб’ сян литрндер молоком мица?
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6 . Хорндер 12 литрндернгэ хан’нга. ПисавэЙ ЯЛЯ- 
хана корова 1 хорндер молоком та. Ху’ 
4 литрндерм та, яля’ 3 литрндерм та. Сян 
литрндер молоком пэвсюмб’ таса?

ТОХОЛАВЫ М  М АН ЭСАРМ А.

7. 9+5 1 2 - 4 6+6 11-6 3 + 8
16 -7 9+8 11-7 8+7 1 5 -9
7+6 1 4 -7 8+6 1 2 -9 9+ 4

1§-5 2+9 16-8 7+ 5 18 -9
8. Пионеротрядхана нгэда няхар’ звено 

е ’эмня 20 противогазм нгэдара’. Нюртей 
звенода 6 противогазм ня’ма, няби звенода 
5 противогазм ня’ма. Няхарамдэй звенонда 
е ’эмня сян противогаз хаи?

Тамбирувна нгокарка, тамбирувна 
тянёрка.

1. Нгопой лабтэйкоцяхана 8 карандаш, 
нябихина 2 карандаш пирувна нгокарка. 
Няби лабтэйкоцяхана сян карандаш?

2. Нгопой метр сатин миртя 5 селкой, 
нгопой метр фланель миртя 3 селкой пи­
рувна нгаркарка. Нгопой метр фланель миртя 
нгамгэмбир?

3. Вагон хундада 12 метр, паровоз ва­
гонхад 8 метр пирувна ямбарка. Паровоз 
хундада сян метр?

4. Харад пирдада 6 метр. Хады хардахад 
5 метр пирувна пирцярка. Хады пирдада 
нгамгэмбир?
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5. Нгопой чемодан санггумда 9 кило­
грамм, няби 8 килограмм пирувна сангго- 
восарка. Няби чемодан санггумда сян кило­
грамм?

6. Нгопой яучастокхад 8 падндер карто- 
фельм тюхулнга’, нябихид 2 пад пирувна 
нгокаркавна тюхулнга’. Сян падндер карто- 
фельм няби я участокхад тюхулнга’?

7. Ламба миртя 12 селкой, коньки 3 сел- 
кой пирувна мирцярка. Коньки миртя нгам­
гэмбир?

8. Уда иня хундада 5 метр, уда пя уда 
иняхад 3 метр пирувна хэбицярка. Уда пя 
хундада сян метр?

9. Яха латдада 15 метр, юнко латдада 
12 метр пирувна тыякарка. Юнко латдада 
сян метр?

10. Порась’ ню санггумда 11 килограмм. 
Ябто порась’ нюхуд 7 килограмм пирувна 
сибицярка. Ябто санггумда сян килограмм?

11. Нгопой хыдяхана молоко б стакан- 
дер, нябихина 3 стакандер пирувна нгокарка. 
Сидя хыдяхана нгокханда молоко сян ста­
кандер?

12. Нгопой корова 8 литрндер молоком 
та, няби 3 литр пирувна тянёркавна та. 
Сидя корова нгобкана сян литрндер моло­
ком тангаха’?

13. Пэсько миртя 2 селкой, барабан 
миртя 5 селкой пирувна васарка. Тикы сидя 
сянако нгобкана мирти’ нгамгэмбир?
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14. Примус миртя 13 селкой, утюг 6 сел- 
кой пирувна мирцярка. Примус, утюг е’эм- 
нянди’ сян селкой салда’?

15. Нгопой звенохона 9 пионер, няби­
хина 2 пионер пирувна нгокарка. Сидя 
звенохона нгокханда сян пионер?

16. Нгопой лабтэйхана чай 12 килограмм, 
нябихина 4 килограмм пирувна тянёрка. 
Нгокханда сидя лабтэйхана чай сян кило­
грамм?

Янгортава.

1. Тиртя нганохона 5 хибяри лётчик, 
тамна сянхава минрена хибяри нгамды, нго­
кханда 13 хибяри. Тиртя нганохона сян 
минрена хибяри?

2. Нгацекы’ мячхана сянаку’. Пирдалева 
е ’эмня селян 15 мэва теба тара. Нгацекы 
7 мэва теба. Пирдалеванда е’эмня тамна 
сян мэва селян теб’нанда тара?

3. Совхозхана сянхава хибяри тэвабада 
автомобиль таня, 7 тер тэвабада автомобиль 
таня. Нгокханда машинада 12. Совхозхана 
хибяри тэвабада машина сян?

4. 3 по нгэсонггана хасава нгацекы 12 
похонда тэвнггу’. Теда’ пыда сян пода?

5. Лабтэйкоцяхана 16 перо нгэвы. Лаб- 
тэйкоцяхад сянхава пером мэ’махад лабтэй­
коця мюня тамна 9 перо хаи. Лабтэйко- 
цяхад сян пером мэ’?



6. Хасава нгацекы 13 нахартась. Сянхава 
нахарм нгава’махаданда тамна 5 нахарта 
хаи. Нгацекы сян нахарм нгама?

7. 8 пям парада’махад мандалкана тамна 
12 пя хаи. Мандалкана сян пя нгэса?

8. Сянако паровоз миртя 11 селкой. То- 
ходанна нгацекы тарця паровозм тэмдаб’- 
нанда есяда тамна 5 селкой хаёда. Тикы 
тоходанна нгацекы есяда нгамгэмбир?

9. 5 хадым, 9 хом мада’. Тикы пяхат 
12 пям пянгэ пилеръядо’. Тамна сян пям 
пиле тара?

10. Школам сулорпава е’эмня 8 латам та’ 
тад тикахад тамна 7 латам та’. Полм сулор- 
паван 11 лата хая. Нгани нгаво сулорпава 
е ’эмня тамна сян лата хаи?

11. Сидя баклашкахана 17 килограмм 
юр’ нгэвы. Нгопой баклашкахад 5 кило­
грамм юрм мирда’нга’, нябихид 4 килограмм 
мирда’нга’. Тамна сян килограмм юр’ хаи?

12. Ёртя 18 селкоювна няхар’ халям 
мирда’нга. Нгопой халя миртя 6 селкоясь, 
няби халя миртя 5 селкоясь. Няхарамдэй 
халя миртя нгамгэмбир нгэса?

13. Няхар’ корова 20 литрндер молоком 
та ’: нгопойдо’ 7 литрндерм та, нябидо’ 5 
литрндерм та. Сян литрндер молоком няха­
рамдэй коровадо’ таса?

14. Нгопой юннат (юной натуралист) 
коллекция е ’эмня 8 либрабцом ма’ла, няби 
3 либрабцо пирувна нгокаркавна ма’ла.
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Сидя юннат нгобкана нгокханда сян либ- 
рабцом ма’лангаха’? 1

15. Плиткахана И пям парада’, печьхана 
3 пя пирувна тя'Нёркавна парададо’. Нгок­
ханда сян пям фарада’?

16. Нибя мандал’ е ’эмня ю’ копейкам 
тамна самлянгг копейкам салда’. Моток 
нитка миртя 3 копейка пирувна васарка. 
Моток нитка миртя нгамгэмбир?

17. Не нгацекы 8 примерм классхана сер- 
та, тикы хавна тамна 6 пример хардахананда 
серта. Хасава нгацекы 2 пример ;пирувна 
тянёркавна серта. Хасава нгацекы сян при­
мерм серта?

18. Классхана 17 парта нгэвы. 2 невхы 
партам тарпра’, тад тикахад 5 едэй партам 
тюле’. Теда’ классхана сян парта?

19. Бочкахана 18 хорндер и’ танясь, тикы 
бочкахад лата халтава е’эмня 5 хорндер 
идм мэ\ Тикы пуна бочкан нгани 7 хорн­
дер идм хамда’. Теда’ бочкахана и’ сян 
хорндер?

20. 9 + 5 - 8 5 + 9 - 6 8 + 5 - 6
7 + 6 - 4 7 + 7 - 9 9 + 6 - 8
8 + 4 - 6 3 + 9 - 7 8 + 8 - 9
4 + 9 - 7 6 + 7 - 9 7 + 9 - 8

21. 2+ ?=  11 ?+ 8= 17 6+ =14
?—7= 5 1 1 -?=  4 12- ? =  6

12- ? =  3 ? + 9 ^ 1 6 ?+ 7= 13
?+7=15 ?—9= 9 ?—3=  8
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22. 1 5 - 6 + 8 1 2 -8 + 7 1 2 - 5 + 8
1 8 - 9 + 8 11- 6+8 1 1 - 3 + 6
1 7 - 9 + 8 1 2 - 9 + 8 1 6 - 8 + 3
1 5 - 8 + 4 1 4 - 7 + 9 1 5 - 7 + 9

23. 9 + ? = 1 1 ? + 3 = 12 9 + ?= 13
8 + ? = 1 1 ? + 4 = 12 8+ ?= 13
7+ ?=  11 ?+ 5= 12 7+ ?= 1 3
6 + ? = 1 1 ? + 6 = 12 6 + ?= 1 3

24. ?+ 5= 14 9+?=15 ? + 7 = 16
? + 6 = 14 8+?=  15 ? + 8 = 16
?+ 7= 14 7+ ?= 15 8+ ?= 17
? + 8 = 14 6 + ? = 1 5 9 + ? =  18

25. 11—?=2 ?—3=9 13—?=4
11—?=3 ?—4=8 1 3 -? = 5
11—?=4 ?—5=7 13—?=6
11—?= 5 ? - 6=6 13—?=7

26. ?—5= 9 15—? = 9 ?—7= 9
?—6=8 15—?=8 ?—8=8
?—7= 7 15—?=7 17—? —8
?—8=6 15—?=6 18—?=9

27. Тарця квадратм падта’. Падар’ лаб- 
сакохо’на тарця цифра: 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 
5, б падан’. Квадратханд тикы ци- ^
фра мацибтен’ хусувэй р я д х а н а , --------
хусувэй столбикхана нгокханда --------
10 нгэва е ’эмня.

28. Цифра 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6 ма­
цибтен’ хусувэй рядхана, хусувэй столбик­
хана нгокханда 13 нгэва е’эмня.

5*  6 7

——



29. Цифра 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 
цибтен’ хусувэй рядхана, хусувэй 
хана нгокханда 15 нгэва е ’эмня.

30. Цифра 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
цибтен’ хусувэй рядхана, хусувэй 
хана нгокханда 18 нгэва е’эмня.

8, 9 ма- 
столбик-

9, 10 ма- 
столбик-



\

20 нгэсонд нгокамдамбва, тярпва.
2-лад мэва. 2-лад тярм а.

1. Хусувэй ханан 2 пад ям пэмби’. Сян 
падм 6 ханан пэнда’?

2. Сидер’ син 2 рамам пэмби’. 9 сидер’ 
е’эмня сян рама серта тара?

3. Пирамидам сертавы 8 тоходанна нга­
цекы хусувэдо’ 2 флагкоцям ня’амби. Нгок­
ханда тоходанна нгацекы’ сян флагкоцям 
ня’амби’?

4. 2X2 2X5 2Х 8 2X4 2X6
2X3 2X6 2Х 9 2X7 2X9
2X4 2X7 2ХЮ 2X5 2X8

5. 7 пед хыдям тэмда’, хусувэй пед хыдя 
миртя 2 селкой, тамна 5 селкоювна харо, 
вилка тэмда’. Нгокханда сян селкойм салда’?

6 . Хорцятнгго сянакова е’эмня нгацекы’ 
2-лад 9 ряднгэ нулъяд’, 1 нгацекы нерня’ 
нулъй’. Нгокханда сян нгацекы хорцятнгго 
сянакоса?

7. 2X 3+9 2Х 5+ 8 2 Х (Ц -5 )
2 X 6 - 8  2х  9 -15  2Х(12-4)
2Х4+9 2Х 7 -  6 2Х(15—8)
2 X 8 - 7  2ХЮ -13 2Х(1б-7)
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8. 8 пякоцям сидлад мацибтен’. Сян 
мэва сидлад мацибтевы пякоци мэвамбир?

9. 12 яблоком сидлад мацибтеядо’. Сян 
сидлад нгэда яблоко нгадимя?

10. Лабтэйкохона 14 нго’ ютекэцясь. Хусу- 
вэй тоходанна нгацекэн 2 нго’ ютекэцям 
ми’нга’. Сян тоходанна нгацекы нго’ ютекэ­
цям ня’ма?

11. Перо миртя 2 копейка. 16 копейкавна 
сян пером тэмдавамбир? 18 копейкавна сян 
пером тэмдавамбир?

12. Килограмм яблоко миртя 2 селкой. 
20 селкоювна сян килограмм яблоком тэм­
давамбир?

13. 4 : 2  10 : 2 16 2 1 0 :2 1 2 :2
6 : 2  12 : 2 18 2 1 6 :2 2 0 :2
8 : 2  14 : 2 20 2 14 :2 18 :2

14. 2Х(13- 5) 14 (15 -13) 2Х7+5
18 : (16—14) 12 (14--12) 2Х6+8
2Х(15- 6) 18 (20--18) 2X9+2

20 : (13—П) 16 (17--15) 2Х8+3
15. 2Х(Ц — 5) 14 (19-17) 16 :2+7

16 -(19—17) 20 (П 9) 14:2  + 6
2Х(14— 9) 16 (15 -13) 18 :2+8

3-лад мэва. 3-лад тярма.
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1. 2 няхар’ лохосавэйм сертава е’эмня сян 
сера тара? 4 няхар’ лохосавэйм сертава е’эм­
ня сян сера тара? 3 няхар’ лохосавэйм сер­
тава е’эмня сян сера тара? 6 няхар’ лохо­
савэйм сертава е’эмня сян сера тара? 5 ня­
хар’ лохосавэйм сертава е ’эмня сян сера 
тара?

2. 3X2 3X4 3X6 3X3 3x4
3X3 3X5 3X4 3X5 3X6

3. 5 килограмм макаронм тэмда’, кило­
грамм макарон миртя 3 селкой. Нгокханда 
сян селкой есям салда’?

4. Тетрадьхана нгопой рядхана 3 при­
мер нялнга. 4 рядхана нгокханда сян при­
мер?

5. 3X2 2X6 3X5 2X7 Зх  6
2X7 3X3 2X8 3X4 2X10
3X4 2X5 3X6 2X9 Зх  5

6. Вокзалан машинахана пандавы 20 лаб- 
тэйм нгэдара тара. Тер тэвабада автомобиль 
лабтэй 5 мэва ханада, хусувэй мэва 3 лаб- 
тэйм хана. Сян лабтэй тамна ханавдавэй?

7. 17 метр проволокахад 4 ютекм мада’, 
тото’ 3 метр хун. Сян метр проволока хаи?

8. Нгопой столм сертава е’эмня 3 лата 
тара. 6 столм серта’махад тамна 2 лата ва- 
дума. Нгокханда сян лата нгэвы?
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9 .3X4+5 (15—12)Х6 3+2+9
ЗХ 6-9  (17—14)Х5 3X 4-7
ЗХ 5-8  (20 -17)Х2 3X 5-9
3X3+2 (1 1 -  8)Х4 3+6+2

10. Серахат няхар’ лохосавэй серта’. 
Хусувэй няхар’ лохосавэйм сертава е ’эмня 
3 сера тарась. 6 серахад сян няхар’ лохо­
савэй нгадимя? 12 серахад сян няхар’ лохо­
савэй нгадимя?

11. Имбытадм сэдва е’эмня 3 метр тохо’ 
тара. 9 метр тохокад сян имбытадм сэдва- 
мбир? 15 метр тохокад сян имбытадм сэдва- 
мбир?

12. Кролик е ’эмня нгацекы’ 18 морков­
кам тэвраць. Хусувэй яля кроликан 3 мор­
ковкам ми’нгаць. Мал’ тикы морковка’ сян 
яля ваера суса’?

13. 6 3 15 3 18 : 2 12 3 15:3
9 3 18 3 9 : 3 16 2 18: 3

12 3 12 2 14 = 2 18 3 2 0 :2

Л4. Перо миртя 3 копейка. Ю ’ копейка 
тамна самлянгг копейка таняб’ сян тарця 
пером тэмдавамбир?

15. Колхозник’ пэдарахад 11 хадым, 
7 харвм хана’. Хусувэй ханан 3 пям пэнга’. 
Нгокханда тикы пи ханава е’эмня сян хан 
тараса?
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16. (14- 5)
( 5+ 7)
( 8+ 7)( 6+12)

17. ЗХ(11—
ЗХ(16—13) 
ЗХ(12- 8) 
ЗХ(19—14)

: 3 (20-2) 3 6: 3+18
: 3 ( 9+6) 3 12 : 3+ 9
: 3 (17-8) 3 18: 3+ 7
: 3 ( 3+9) 3 15: 3+12

9) 9: (11 8) ( 6+9)
15
18
12

(20-17) (16—7) 
(12 - 9) (11+7) 
(18-15) ( 4+8)

3
3
3
3

4-лад  мэва. 4-лад тярма.

1. 2 квадратм сертава е’эмня сян сера 
тара?

4 квадратм сертава е ’эмня сян сера тара?
3 квадратм сертава е ’эмня сян сера тара?
5 квадратм сертава е’эмня сян сера тара?

2. 4X2 4X4 4X2 4x3 4X4 
4X3 4X5 4X4 4X5 4X5

3. Хусувэй столбикхана 4 пример, тохо­
данна нгацекы 4 столбик пример серта, тикы 
хавна тамна 2 примерм серта. Нгокханда 
тоходанна нгацекы сян примерм серта?

4. Нюртей яляхана 5 урокась, тад пуна 
3 яля хусувэхэнандо’ 4 урокась. Тикы яля- 
ха’на нгокханда сян урок нгэса?
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5. 4X3 4X2 2X6 4X5 3X6
3X2 2X8 4X4 3X4 4X5
2X7 4X4 3X5 2X9 4X3

6. 4X2+ 6 ( 1 2 -  8)ХЗ 4Х(11 —8)
4X3+ 7 (1 1 -  7)Х2 4Х(13-8)
4 X 4 -  9 (20—16)X5 4 Х ( Ц - 9 )
4 X 5 -1 7  (17—13)Х4 4Х(13-9)

7. 4 серахад квадратм серта’. 8 серахад 
сян тарця квадратм сертавамбир? 16 сера­
хад сян тарця квадратм сертавамбир? 12 се­
рахад сян тарця квадратм сертавамбир? 20 
серахад сян тарця квадратм сертавамбир?

8. Физкультурахана тоходанва мальнг- 
гана 9 хасава нгацекы, 7 не нгацекы сян­
хава ряднгэ 4-лад нулъяд’? Сян ряд нга- 
димя?

9. 13 хан нгэ танясь. Тамна 7 хан нгэм 
серта’. Мал’ тикы хан нгэ’ сян тет нгэта 
нгутосм сертава е’эмня тэвнггуд’.

10. 8 : 4 1 2 :2  1 4 : 2  12
9 - 3  1 6 :4  2 0 : 4  16

1 2 : 4  1 5 : 3  1 2 : 3  18

4 1 6 :4
2 18 :2  
3 20: 4

11. Рамкам сертава е’эмня 4 латако тара. 
18 латакоход сянхава рамкам серта’, тикы 
пуна тамна 2 латако хаи. Сян рамкам серта’?

12. 5 селкоювна тобъёва ним тэмда’, 
тамна сянхава чулокм тэмда’; нгопой чулок 
миртя 4 селкой. Нгокханда 17 селкойм салда’. 
Сян чулокм тэмда’?
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13. 8 4+8 ( 7+5) 4 8 (12- 8)
12 4+9 (14+6) 4 20 (1 1 - 7)
20 4+6 ( 7+9) 4 12 (1 3 - 9)
16 4+8 (12+8) 4 16 (20- 16)

5-лад мэва. 5-лад тярма.

1. Тикы падта вы м 
манэс’. 1 иересянггана 
сян патрон? 2 переся- 
нггана сян патрон? 3 пе- 
ресянггана сян патрон?

2. Красноармеец 4 пересяндер патронм 
нгэда. Хусувэй пересянггана 5 патронась. 
Нгокханда красноармеец сян патронм нгэда?

3. 3 самлянгг копейкавна ручкам тамна 
пером тэмда’. Перо миртя 2 копейка. Ручка 
миртя нгамгэмбир?

4. Синзяда лабтэйкоцям сертава е’эмня 
5 латакоця тара. 17 латакоця мале сертавы 
нгэб’нандо’ 4 тарця лабтэйкоцям сертава 
е ’эмня тамна сян латакоцям серта тара?

5. 5x2 4X4 2X7 5X2
4X3 5X3 5X4 4X5
3X5 2X8 3X4 5-х 3

6. 5X 2-• 8 (П -6)Х 4 15-
5X 3- 9 (14-9)Х 2 19-
5X4- 14 (13—8)ХЗ (12

3X6
5X4
2X9

• о



7. Юкопейкахана сян самлянгг копейка? 
15 копейкахана сян самлянгг копейка? 20 
копейкахана сян самлянгг копейка?

8. Нгацекы’ нгопой пя хэвхад 13 грушам 
ма’ла’, няби пя хэвхад 7 грушам ма’ла’. 
Хусувэй нгацекы 5 грушам ня’ма. Сян нга­
цекы нгэса?

9. Конверт миртя 3 копейка. 18 копей­
кавна нгопой конвертм тамна сянхава 
лабас падарм тэмда’. Хусувэй лабас па- 
дар’ миртя 5 копейка. Сян лабас падарм 
тэмда’?

10. Колхоз нгокханда 19 терсавэй боч­
кам март нгэдара. Нгопой мюд 4 нгамзаса- 
вэй бочкам хана, сянхава нгани мюд’ хусу- 
вэдо’ 5 халясавэй бочкам хана. Сян мюд 
халясавэй бочка хана?

11. 10 5 12 3 14 2 12 : 4 16 = 2
16 4 20 5 10 : 5 15 : 5 2 0 : 5
15 5 18 2 15 • 3 2 0 : 2 18 :3

12. 10 5+ 9 (13-3 ) : 5 15 (13-8)
15 5+ 8 ( 9+6) : 5 10 (11- 6)
20 5+15 (13+7) : 5 20 (14 -9 )

13. 15 (П - 8) (7+8) ■ 5 1 5 :3 + 9
(14--9)Х4 (9+11) - 5 (8 + 7) :5
20 : 4+8 5 X 3 - 9 20 = 5+ 7
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6-лад, 7-лад, 8-лад, 9-лад,
10-лад мэва.*

6-лад, 7-лад, 8 -лад, 9-лад,
10-лад тярма.

1. Синзавэй лабтэйкоцям сертава е’эмня 
6 квадрат латакоця тара. 2 тарця лаб­
тэйкоцям сертава е’эмня сян 
квадрат латакоця тара? 3 та­
рця лабтэйкоцям сертава 
е’эмня сян квадрат латакоця 
тара?

2. 19 копейкавна тохо­
данна нгацекы 2 карандашм тамна резин­
кам тэмда. Хусувэй карандаш миртя 7 ко­
пейка. Резинка миртя нгамгэмбир?

3. 20 метр тохокад 2 есерм сэда’ тамна 
стол синд’мам сэда’. Хусувэй есерт 8 метр 
тохосм мэ’нга’. Стол синд’ман сян метр 
тохо’ хая?

4. Колхозник не рынокан 2 туясндер 
маранггам тэвра. Хусувэй туясхана 9 кило­
граммам; 15 килограмм маранггам пыда 
мирда’нга. Сян килограмм марангга тамна 
мирда’мадавэй?

5. Хусувэй сера мандалкана 10 сера лаб- 
тэйкоця. 2 сера мандалкад 17 лабтэйкоцям 
сусада’. Тамна сян лабтэйкоця хаи?

6. Рабочий бригада 3 мат’ ялян колхо- 
зан ядэрнгась. 2 ялямда я понггана мэ’- 
нгада. Бригада колхозхана сян яля мэса?
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7.6X 2 8X2 6X3 8X2 10X2
7X2 10X2 5X4 5X3 6X3
6X3 9X2 7X2 6X2 9 x 2

8. 6 X 2 - 4 (14-8)Х2 6 X 3 - 15
6 Х З - 9 (11—5)ХЗ 8X2- 13
7 X 2 -6 (12—5)Х2 9 X 2 - 16

: 9. 8 X 2 -  7 (15-7)Х2 6X2--9
Г 9X 2-11 (16—7)Х2 7X2--8
10X 2-13 (18—8)Х2 10X2- -7

10. Нгопой лабтэйкоцяндер| сэр’ миртя
6копейка. 12 копейкавна сян лабтэйкоцяндер 
сэрм тэмдавамбир? 18 копейкавна сян лаб­
тэйкоцяндер сэрм тэмдавамбир?

11. 18 сар’нюм 9-лад мацибтеб’нанд 
сян мандал’ нгэнггу?

12. Карандаш миртя 7 копейка. 14 ко­
пейка салдавы нгэб’нанда сян карандашм 
тэмда’?

13. Хусувэй тетрадьм сэдва е’эмня 8 лабас 
падар’тараб’ 16 лабас ^падаркад сян тетрадьм 
сэдвамбир?

14. 20 копейкахана сян ю’ копейка?
15. Имбытадм сэдва е ’эмня сянхава метр 

тохосм тэмда’, хусувэй метр миртя 6 сел­
кой; пыя тэпа мэта тохоця сэдва е’эмня 2 
селкоювна нгани тэнз тохосм тэмда’. Нгок­
ханда 20 селкойм салда’. Имбытадм сэдва 
е ’эмня сян метр тохосм тэмда’?
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16. 12 : 6 18 9 14 :7 16 : 8 18: 3
14 :7  16 8 12 :4 18: 6 20: ю
1 8 :6  20 10 12 :6 20: 5 18: 9

17. 12 :6+17 (15+3): 6 18 (14-8)
18 :6+  9 ( 7 + 5) : 6 12 (13-7)
14 : 7+13 ( 8 + 6) : 7 14 (15-8)

18. 16: 8 + 7 ( 9+ 7) : 8 16 : (12-4)
18: 9+11 ( 3+15) : 6 18 : (12-3)
2 0 :1 0 +  9 (12+ 6) : 9 20 : (18-8)

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

19. 3X5 4Х 3 4X5 2X9
5X4 6Х 3 2X6 4X4
5X3 2X10 6X2 3X6
9X2 ЗХ 4 2X8 7X2

20. 15 селкоювна 6 килограмм яблоком 
тамна нгопой килограмм виноградм тэмда’. 
Нгопой килограмм яблоко миртя 2 селкой. 
Килограмм виноград миртя нгамгэмбир?

Я нгортава. ^
I 1

1. Хусувэй столбикхана 3 пример. Хасава
нгацекы 5 столбик пример серта. Не нга­
цекы 2 'пример пирувна нгокаркавна сер- 
тада. Не нгацекы сян примерм серта?

2. Хыдян 8 стакандер молоко нялнга, 
нгопой корова 2 тарця хыдяндер молоком 
та, няби корова 3 стакандер пирувна тянёр- 
кавна та. Няби корова сян стакандер моло­
ком та?
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3. Нго’ ютекэця миртя 6 копейка. Хасава 
нгацекы 3 нго’ ютекэцям тэмда’махаданда 
есяда тамна 2 копейка хаи. Нго’ ютекэци 
тэмдава нерня хасава нгацекы есяда сян 
копейка нгэса?

4. 18 метр тохокад 4 не имбытадм сэда 
тара. Хусувэй не имбытадм сэдва е ’эмня 4 
метр тохо’ тара. Сян метр вадумда?

5. Колхозник не 5 туясндер маранггам 
ма’ла, хусувэй туясхана 3 килограмм. 7 кило­
грамм маранггахад пыда вареньем пире, 
нганида мирдаяда. Сян килограмм маранггам 
пыда мирда’нга?

6. 7 килограмм яблоком тэмда’, кило­
грамм яблоко миртя 2 селкой; тамна 2 ки­
лограмм грушам тэмда’, килограмм груша 
миртя 3 селкой. Нгокханда сян селкойм 
салда’?

7. Нгацекы нгопой сепхананда 9 наха- 
раць, няби сепхананда 7 нахараць. Хусувэй 
няханда тото’ 4 нахарм ми’нга. Сян нгацекы 
нахарм ня’ма?

8. Нгопой ханан 6 пад ям пэмби’. 14 пад 
париденя ям, 4 пад сэрако ям март ханава 
е ’эмня сян хан тара?

9. Пряник миртя 8 копейка. 2 еся тоти’ 
3 копейка таняб’ тамна 1 ю’ копейка таняб’ 
сян пряникм тэмдавамбир?

10. 20 сисьм тэмда’. Хусувэй сэдвы имбы- 
тат 3 сисьм сэда’махад 5 сись’ вадума. Сян 
имбыт’ сэдвы нгэса?
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11. Сахарницахана 15 сахар ютек нгэвы. 
Хусувэй стаканан 2 сахар ютекм пэмахад 
сахарницахана тамна 3 ютек хаи. Сян ста­
кан нгэса?

12. 20 килограмм халя юрм сянхавэ пэ 
нгэсянд хамда’, хусувэхэндо’ 3 килограмм 
хамда’. Хамда’махадандо’ 2 килограмм ва- 
дума. Сян пэ нгэся’ нгэса?

2 ян, 4 ян н гоб ’ нгокувна тярма.

1. 10 сюртявкоцям 2 мандалт нгоб’ нго­
кувна мацибте тара. Хусувэй мандалкана сян 
сюртявкоця нгэнггу?

2. 12 карандашм 2 лабтэйкоцян нгоб’ 
нгокувна мацибтеядо’. Хусувэй лабтэйко- 
цяхана сян карандаш?

3. 2 нгоб’ то’лаха карандаш е’эмня 14 
копейкам салда’. Хусувэй карандаш миртя 
нгамгэмбир?

4. 16 литрндер керосинм 2 еся нгэсянд 
нгоб’ нгокувна хамдадо’. Хусувэй еся нгэся- 
нггана керосин сян литрндер?

5. 2 книга’ нголвахана 18 книга нгоб’ 
нгокувна мацибтевы. Хусувэй книга’ нгол­
вахана сян книга?

6. Ёртя 20 килограмм халям хада. Тикы 
хадавы халям пыда 2 хорт нгоб’ нгокувна 
тяръяда. Хусувэй хоркана халя сян кило­
грамм?

6—830 81



7. 4 : 2  1 0 :2  1 6 :2  1 2 : 2  1 4 :2
6 : 2  12 :2  1 8 :2  1 6 :2  1 8 :2
8 : 2  1 4 : 2  2 0 :2  1 8 :2  2 0 :2

8. Харад хэвхана 5 хасава нгацекы, 9 не 
нгацекы сянаку’. Пыдо’ 2 группан нгоб’ нго- 
кувна тяръяд’. Хусувэй группахана сян нга­
цекы?

9. 14 ябто сар’нюм, 6 хабэвко сар’нюм 
2 пед хыдян нгоб’ нгокувна мацибтеядо’. 
Хусувэй пед хыдяхана сян сар’ню?

10. Тинм сулорпава е’эмня 7 пям тэвра’ 
тад тикахад тамна 9 пям тэвра’. Тикы пи’ 
пелядо’ латаха’ пилеядо’. Сян пям латаха’ 
пиле’?

11. Нгоб’ рядан вэталё 20 нгэсонд мал’ 
2 ян хаё’маси’ нгоб’ нгокувна тярта толыро 
падан’. Тикы’ четной’ толыр’.

8 : 2 + 9 18 2 + 5
16 2 + 7 10 2+ 7
14 2+6 6 2+9
12 2+8 20 2 - 4

( 8+6) 
( 7+5) 
(19-1) 
(17+3)

2
2
2
2

13. 8 серам 4 лабтэйкоцян нгоб’ нго­
кувна мацибтен’. Хусувэй лабтэйкоця- 
хана сян сера нгэнггу? 12 серам 4 лабтэй­
коцян нгоб’ нгокувна мацибтен’. Хусувэй 
лабтэйкоцяхана сян сера нгэнггу? 16 серам 
4 лабтэйкоцян нгоб’ нгокувна мацибтен’. 
Хусувэй лабтэйкоцяхана сян сера нгэнггу? 
20 серам 4 лабтэйкоцян нгоб’ нгокувна 
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мацибтен’. Хусувэй лабтэйкоцяхана сян сера 
нгэнггу?

14. 16 серахад квадратм серта’. Хусувэй 
хэвханда сян сера хая?

15. 4 конверт е ’эмня 20 копейкам салда’. 
Хусувэй конверт миртя нгамгэмбир?

16. 12 килограмм халя юрм нгоб’нгокувна 
4 нгэсянд хамдадо’. Хусувэй нгэсянггана 
сян килограмм халя юр’?

17. 8 : 4 16 : 4 16 - 2 18 - 2 14 = 2
12 : 4 20 : 4 12 : 4 16'• 4 20 = 4

18. 4 метр сатин е’эмня 20 селкойм салда’.
3 метр сатин миртя нгамгэмбир?

19. 8 килограмм яхад4 нгоб’т о ’лаха няньм 
ябца’. 6 тарця няньм ябцва е ’эмня сян 
килограмм я тара?

20. Колхозник не 20 селкоювна падндер 
картофельм мирда’нга. Тикы есяхад тетемдей 
пелямда пыда мыло е’эмня, керосин е ’эмня 
салдада. Нгамгэмбир есяда хаи?

21. Корова ху’ 5 литрндер молоком та,
яля’ 4 литрндерм та, пэвсюмб’ 7 литрндерм
та. Мал’ тикы молоко тетемдей пелямда 
нгама’. Сян литрндер молоком нгама’?

22. Нгоб’ рядан вэталё 20 нгэсонд мал’
4 ян хаё’маси’ нгоб’ нгокувна тйрта толыро 
падан’.

23. 16 4+7 (15-7) 4 16 (12-8)
20 4+6 (13+7) 4 12 (11-7)
12 4+8 ( 6+6) 4 20 (13-9)
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3 ян, 6 ян нгоб’ нгокувна тярма.

1. 6 сахар ютекм 3 стаканан нгоб’ нго­
кувна пэнгадо’. Хусувэй стаканан сян сахар 
ютекм пэнга’?

2. 9 яблоком 3 пед хыдян нгоб’ нгокувна 
пэнгадо’. Хусувэй пед хыдяхана сян яблоко?

3 . 3 нгутот нгоб’ нгокувна 12 с̂ан нгэм 
серта тара. Хусувэй нгутос сян хан нгэда 
нгэнггу?

4. 15 метр тохокад 3 нгоб’ то’лаха есе- 
роцям сэда’. Хусувэй есеродям сэдва е ’эмня 
сян метр тохо’ тараса?

5. 3 нгоб’ то’лаха лабтэйхана 18 куб- 
коця, хусувэй лабтэйхана кубкоци’ толырто’ 
нгобпир. Хусувэй лабтэйхана сян кубкоця?

6. 6=3 15 3 14 2 18 2 1 6 : 2
9 : 3 18 3 12 3 15 3 1 8 :3

12 : 3 16 4 20 4 12 4 20 : 4

7. 20 копейкавна лабтэйкоця серам тамна 
3 лабтэйкоця сэрм тэмда’. Лабтэйкоця сера 
миртя 2 копейка. Лабтэйкоця сэр’ миртя 
нгамгэмбир?

8. 15 лабас падаркад блокнотм серта’ 
тамна 3 нгоб’ т о ’лаха тетрадьм серта’. Блок­
нотм сертава е’эмня 3 лабас падар’ тарась. 
Хусувэй тетрадьм сертава е ’эмня сян лабас 
падар’ тараса?
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9. 6 3+9 9 3+8 12 3+16
15 3+6 18 3+6 15 3+13
18 3+7 12 3+9 18 3+14

10. 12 килограмм крупам б яляхана хусу- 
вэхэнандо’ нгоб’ нгокувна сусада’. Хусувэй 
яля крупам нгамгэмбирувна сусада’?

11. 6 чулок е’эмня 18 селкойм салда’. 
Хусувэй чулок миртя нгамгэмбир?

12. 12 6 6 3 16 2 18 6 18 3
9 3 18 6 12 6 16 4 20 4

12 3 12 4 15 3 14 2 18 6

13. 12 латахад 6 нгоб’ то ’лаха столм 
серта’. 5 столм сертава е’эмня сян лата 
тараса?

14. 6 килограмм груша е ’эмня 18 селкойм 
салда’. 4 килбграмм груша миртя нгамгэмбир?

15. 15 3+8 12 3+9 15 3X4
12 6+7 16 4+8 18 6X5
18 6+9 18 3+6 12 6X9
14 2+8 12 6+9 18 3X2

5 ян нгоб’ нгокувна тярма.

1. 10 метр хун пям нгоб’ нгарувна 5 ян 
пиледо’. Хусувэй самлянзимдей пеля хундада 
сян метр?

2. 15 метр нойхад 5 нгоб’ то’лаха ши- 
нельм сэда’. Хусувэй шинельм сэдва е’эмня 
сян метр ной тараса?



3. 20 красноармеец 5 палаткахана нгоб’ 
нгокувна мэ’. Хусувэй палаткахана сян крас­
ноармеец мэ?

4. 10 5 1 5 : 5 14 2 10 2 20 5
15 5 20 : 5 15 5 16 4 15 3
20 5 10 :  5 18 3 12 6 18 6

5. Нгопой падхана 12 килограмм я танявы, 
нябихина 8 килограмм я танявы. Мал’ тикы 
яхад 5 нгоб’ нгар’ няньм ябца’. Хусувэй 
няньм ябцва е’эмня нгамгэмбир я тараса?

6. Нгацекы 17 яблоком тэвра; тикы ябло- 
кохот 2 яблоком нянда мэ, нганида 5 ня- 
ханда нгоб’ нгокувна ми’яда. Хусувэй ня- 
ханда сян яблоком ми’нга?

7. Стол сертабада 15 латахад 5 столм 
серта. 4 нгобтарця столм сертава е’эмня 
сян лата тара?

8. 10 : 5+18 (11+9): 5 2 0 -'(16-11)
2 0 - 5 + 7  (17-7) • 5 10 : (19—14)
1 5 : 5 + 9  ( 7 + 8 ) :  5 15 = (12— 7)

7 ян, 8 ян, 9 ян, 10 ян нгоб’ 
нгокувна тярм а.

1. 14 нянь ютекэцям 7 пед хыдян нгоб’ 
нгокувна мацибтеядо’. Хусувэй пед хыдяхана 
сян нянь ютекэця?

2. Нгамдэцавэй 16 хыдям нгоб’ нгокувна 
8 сидер’ ни’ нгамтаядо’. Хусувэй сидер’ ниня 
нгамдэцавэй хыдя сян?
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3. 18 килограмм сахарм нгоб’ нгокувна 
9 нгэсякоцян сабъядо’. Хусувэй нгэсякоця- 
хана сян килограмм сахар?

4. 20 падар’ лабаем 10 конвертан нгоб’ 
нгокувна пэнгадо’. Хусувэй конвертхана сян 
падар’ лабас?

5. 14 7 20 10 18 9 14 7 16 •
16 8 14 7 15 5 20 5 20 •
18 9 16 8 20 10 18 3 16:

6. 7 ханхана 6 хадым, 8 хом тэвра тара. 
Сян пям хусувэй ханхана тэвра тара?

7. Фрукты е ’эмня 19 селкойм салда’. Тикы 
есяхад 3 селкойм яблоко’ е’эмня салдадо’, 
нгани есяханандо’ 8 нгоб’ то’лаха апельсинм 
тэмда’. Нгопой апельсин миртя нгамгэм­
бир?

8. 9 метр тохос е’эмня 18 селкойм салда’. 
6 метр нгобтарця тохос нгокханда миртя 
нгамгэмбир?

9. Сэдорта не 7 часхана 14 нгоб сэдби.
3 часхана сян нгоб сэда пир’нга?

10. 20 метр хун проволокахад 4 метрм
мада’. Хаёвы проволокам 8 ян нгобпирувна 
тярнгадо’. Хусувэй сиднтетемдей пеля хун- 
дада сян метр?

11. 20 сисьм тэмда’; 2 сисьм фартукан 
сэдалнга’, нганидо’ 9 имбытат хусувэхэндо’ 
нгоб’ нгокувна сэдалъядо’. Хусувэй имбытат 
сян сисьм сэдалнга’?
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12. 2 х  (20—12) 2 Х (2 0 -Ц )  4 X 4 : 8
16 : (11— 9) 18: (15-13) 2 X 9 : 6
16: ( 1 2 - 4 )  18: ( 1 5 - 6 )  3X6 = 9

13. ( 5 + 9 ) 7 18 (12-3) (20- 6) 7
(17+1) 9 20 ( 7 + 3 ) ( 1 9 - 1) 9
( 9 + 7 ) 8 14 (11-4) ( 6+14) 10
(12+ 8) 10 16 (15-7) (15+ 1) 8

Нябимдей юд толы р’.

1. Нгамгэ нгоб’ то’лаха есяхат 10 копей­
кам, 12 копейкам, 15 копейкам, 16 копейкам, 
18 копейкам, 20 копейкам ма’лавамбир?

2. 12 сюртявкоци ряд’мана падтан’. Ху­
сувэй рядхана сюртявкоця’ нгобпирувна нгэя’.

Тикым ханзер’ сертавамбир?
3. Перо миртя 2 копейка, карандаш миртя 

7 копейка. 14 копейкавна сян пером тэмдава­
мбир? Сян карандашм тэмдавамбир?

4. 15 сянэм 3-лад сянхава ряднгэ мациб- 
теядо’. Сян ряд нгадимя? Нгоб’ тикы сянэ 
5-лад сянхава ряднгэ мацибтеядо’. Сян ряд 
нгадимя?

5. 16 бочкам нгоб’ нгокувна сянхава 
ряднгэ мацибте тара. Хусувэй рядхана сян 
бочка нгэсь пир’нга?

6. 18 сюртявкоцям ряд’мана падтан’. Хусу­
вэй рядхана сюртявкоця’ нгобпирувна нгэя’. 
Тикым сянлад сертавамбир?

7. 20 серам сянхава лабтэйкоцян нгоб’ 
нгокувна саба тара. Сян лабтэйкоцям мэва- 
мбир?



8. Ханзер’ 20 нгацекым ряд’мана нгоб’' 
нгокувна нултавамбир?

9. 12 = 2 1 2 :6 12 : 3 1 2 :4
2X6 6X2 3X4 4X3

10. 1 5 :3 1 5 :5 16--2 16 :4  16 : 8
3X5 5X3 2X8 4X4 8X2

11. 18 :2 1 8 :3 18 : 6 18--9
2X9 3X6 6X3 9X2

12. 20: 2 2 0 :4 20 : 5 20: ю
2X10 4X5 5X4 10Х 2

ТОХОЛАВЫ М  М АН ЭСАРМ А.

13. 12 4 15 5 18: з 16 4 20 4
14 7 18 2 16: 8 15 3 18 6
20 5 12 6 20: 10 18 9 12 3

14.18 сера лабтэйкоцяхад сянакотракторм 
серта’ тамна 4 нгоб’ то’лаха ханком серта’.

Трактор сертава е ’эмня 6 лабтэйкоця 
тарась. Хусувэй ханком сертава е ’эмня сян 
лабтэйкоця тараса?

Я нгортава.

1. 10 лабтэйкоця сера миртя 20 копейка- 
6 лабтэйкоця миртя нгамгэмбир?

2. 7 килограмм яблоко е’эмня 14 селкойм 
салда’. 4 килограмм яблоко миртя нгамгэм­
бир?

3. 20 селкоювна 5 метр тохосм тэмда’. 
3 метр тарця тохос миртя нгамгэмбир?
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4. 6 стол ни’ 18 няньсавэй пед хыдя 
нгамтавы. Хусувэй стол ни’ нгоб’ нгокувна 
нгамтавы. 4 стол ниня сян пед хыдя?

5. Сидя мандалкана 12 карандаш. Няхар’ 
тарця мандалкана сян карандаш?

6. 4 нгоб’ нгар юр’ ютек нгобкана санг- 
гумдо’ 20 килограмм. 3 тарця ютек нгоб­
кана санггумдо’ нгамгэмбир?

7. Нгопой пидяхад 7 сар’нюм мэ’, няби 
пидяхад 9 сар’нюм мэ’. Мал’ тикы сар’ню’ 
тетемдей пелямдо’ нгамадо’. Сян сар’нюм 
нгама’?

8. 16 селкоювна 4 чулокм тэмда’. Тад 
тикахад тамна нгопой нгобтарця чулокм 
тэмда’. Нгокханда нгамгэмбир есям салда’?

9. 5 килограмм мыло е ’эмня 15 селкойм 
салда’. Тад тикахад тамна 1 килограмм нгоб­
тарця мылом тэмда’. Нгокханда мал’ мыло 
миртя нгамгэмбир?

10. 10 хасава нгацекы, 6 не нгацекы 
4 нганон нгоб’ нгокувна нгамдыд’. Хусувэй 
нганохона сян нгацекы?

11. Едко е ’эмня, 6 нгоб’ то’лаха кружка 
е’эмня нгокханда 17 селкойм салда’. Едко 
миртя 5 селкой. Хусувэй кружка миртя 
нгамгэмбир?

12. Харад няхар’ янггорэхэна нгокханда 
20 сидер’. Нюртей янггорэхэна 6 сидер’, 
нябимдей, няхарамдэй янггорэхэюта сидерти’ 
нгобпир. Нябимдей, няхарамдэй янггорэ­
хэна хусувэхэнанди’ сян сидер’?



Нюртей юр’.

Толы ро толава, падва.

1. 1 юдм табада’, 2 юдм табада’, 
3 юдм табада’, тад нерня’ 10 юд нгэсонд 
хусувэй юдм табада’.

Нангадя юди толан’: ю’, сидя ю’, няхар’ 
ю’, тет ю’, самлянгг ю’, мат’ ю’, си’ив ю’, 
сиднтет ю’, хасуюр’.

Юдм 10 мэва м эб’нанд ю р’ нгэнггу.

2. 3 юдм тамна 7 единицам табада’. 
3 юкад тамна 7 единицахад нгэда толырм 
нюмде’. 5 юдм тамна 6 единицам табада’ 
тад тикахад нюмдед; 4 юдм тамна 3 едини­
цам табада’ тад тикахад нюмдед; 9 юдм 
тамна 9 единицам табада’ тад тикахад нюм­
дед; 10 юдм табада’ тад тикахад нюмдед.

3. Тарця толырка’на; сидя ю’ си’ивхана, 
няхар’ ю’ маткана, тет юкана, мат’ ю’ сидн- 
тетхана, самлянгг ю’ нгопойхана, си’ив юкана 
сян ю’, сян единица?
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4. Ю р’ серам толан’. Тикы юр’ серам
10-лад мацибтен’, хусувэй юдм нгобт сяран’, 
1 юдм сярувдавэй хаед.

Таблица сятанянгы хэван 
цифра 6 мацибте’, маханян- 
гы хэвханда цифра 4 ма­
цибте’. Нгадимдевы толырм 
тола’. Ю ’нгэ сярвы сера ман- 

далка’на тамна янгга нгэда сераха’на тикы 
толырм хо’. Толырта пад’.

Юди сятаня’ падан’, единица маханя’ падай’.
5. Хуркари цифра сятаня’ юди’е ’эйнгэ ма­

цибтен’, маханя’ единица’ е’эйнгэ мацибтен’. 
Нгадиберта толыро толан’. Тикы толыро 
ю’нгэ сярвы сера мандалка’на тамна янгга 
нгэда сераха’на хон’. Тетрадьхананд падан’.

Валакада юлихит нгэда толырм тарем
падад: сятаня’ юди падан’, маханя’ нульм пад’.

Тарця толыр’: 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 на- 
нгадя ю ’нгэ ню бе’нга’.

6. Тад нерня’ падвы толыро толан’: 16, 
25, 46, 50, 74, 86, 90, 67, 51, 70, 92, 100.

7. Тад нерня’ падвым цифраха’на падан’: 
сидя ю’ си’ив; няхар’ ю’ мат’; тет ю’ няхар’; 
мат’ ю’; сиднтет ю’.

8. Тад нерня’ падвы толырка’на сян ю’, 
сян единица? 38, 42, 57, 64, 80, 96, 50, 75.

9. 1 селкойхана 100 копейка. СеЛКОЙхана СЯН 
ю ’ копейка?

10. 5 ю’ копейкахана сян копейка? 7 ю’ 
копейкахана сян копейка? 6 ю’ копейкахана
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тамна 9 копейкахана нгокханда сян ко­
пейка? 4 ю’ копейкахана тамна 5 копейка­
хана нгокханда сян копейка?

11. 1 метрхана 100 сантиметр. Падар’ лабас 
хундамда ёльце’, лдтадамда ёльце’, газета 
хундамда ёльце’, латадамда ёльце’.

Сидер’ хундамда ёльце’, латадамда 
ёльце’. Толырода падан’.

Н ангадя юди нядабава, х а ’аврам бава.
I.

1. Цеххана 50 хасава, 30 не манзара’. 
Нгокханда цеххана сян рабочий?

2. Тоходанна нгацекы книжка е’эмня 
2 сидя ю’ копейка есям тамна 1 ю’ копейка 
есям салда. Книжка миртя нгамгэмбир?

3. Тохона 40 сенггбя, 50 нябы. Понг- 
ганандо’ 70 ханикосавэй. Сяндо’ ханикоси’.

4. Няхар’ колхозник не рынокан юр’ 
сар’нюм тэвра’. Нгопойдо’ 30 сар’нюм тэвра, 
нябидо’ 40 сар’нюм тэвра. Няхарамдэй 
колхозник не сян сар’нюм тэвра?

5. Тэмдолаван мирда’мы 100 хоба понг- 
гана 50 нохо х о б а , 20 тёня хоба. Нганидо’ 
пия хоба. Сян пия : хоба тэмдолаван мир­
да’мы?

6. Рабочий нгопой облигациян 50 селкой 
выигрыш ха’мы, няби облигацияханда 20 
селкой ха’мы. Тикы еся’амна рабочий лам­
пам тэмда, электрической чайникм тэмда.
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Лампа е’эмня 30 селкойм салда. Электри­
ческой чайник миртя нгамгэмбир?

7. Мастерскойхад няхар’ тэмдолаван 90 
еся хорм нгэдара’. Нгопой тэмдолава 20 
хорм ня’ма, няби тэмдолава 30 хорм ня’ма. 
Сян хорм няхарамдэй тэмдолава ня’ма?

8. Нгацекы’ е’эмня нгэда хардан сидя 
ютек ситецм тэмда’. Нгопой ютекхана 40 
метрась, нябихина 20 метрась. Школьной 
халат сэдван 50 метр хая. Сян метр хаи?

9. 20 копейкавна падарм тэмда’, 50 ко­
пейкавна книжкам тэмда’. 1 селкойхад сян 
копейкам пуня’ та’?

10. Лабтэйхана 60 енахалмы тетрадь 
нгэвы, 40 клеткасавэй тетрадь нгэвы. Лаб- 
тэйхад 80 тетрадьм мэ’. Лабтэйхана сян 
тетрадь хаи?

11. 10+10 50+10 90+10 40+50
20+10 60+10 20+40 70+20
30+10 70+10 30+50 30+60
40+10 80+10 60+20 80+20

12. 100-10 6 0 - 1 0 20-10 9 0 - 3 0
9 0 - 1 0 5 0 - 1 0 5 0 - 3 0 10 0 -4 0
8 0 - 1 0 4 0 - 1 0 100-60 7 0 - 6 0
7 0 - 1 0 3 0 - 1 0 7 0 - 4 0 100-70

13. 40+60 100-80 20+30 9 0 - 5 0
30+40 9 0 -6 0 30+70 100-70
60+30 8 0 - 2 0 60+40 9 0 -2 0
20+50 6 0 - 4 0 70+30 8 0 -3 0



14. 20 + 6 0 —(90^50) 5 0 - 4 0 + 9 0 - 8 0
100—30—(60—30) 30+60—(50+20)
7 0 - 6 0 + 8 0 - 4 0  30+40—(60—20)

15. 6 0 + 2 0 - 4 0  2 0 + 7 0 - 6 0  8 0 + 2 0 - 5 0
2 0 + 8 0 - 3 0  100 -6 0 + 5 0  9 0 -6 0 + 7 0

1 0 0 -4 0 + 2 0  50+20+30  3 0 + 5 0 -2 0

16. 5 0 - ? = 3 0  6 0 - ? = 4 0  ?+ 70=  100
4 0+ ?= 90  8 0 - ? = 2 0  ?—20=  70
30+ ?= 70  7 0 - ? = 3 0  ?—40= 50

17. ?+40=90 60+?= 90  ?+ 20= 60
?—20=80 7 0 - ? = 5 0  ? - 6 0 = 3 0
?—5 0 - 4 0  1 0 0 -? = 6 0  ?—40=40

II.

18. Нгопой ютекхана 40 метр тохо’, ня- 
бихина 10 метр пирувна нгокарка. Няби 
ютекхана тохо’ сян метр?

19. Нгопой тинхана 90 пад париденя 
я, нябихина 20 пад пирувна тянёрка. Няби 
тинхана сян пад я?

20. Колхозной ларёк ялей нгаворма 
нгэсонд ,40 литрндер молоком мирда’нга, 
нгаворма пуна 10 литрндер пирувна нго- 
каркавна мирда’нга. Ларёк яля* ямбан сян 
линтрндер молоком мирда’нга.

21. Халям хадабава ёльцянд колхозан 
50 едэй бочкам тэвра’, мэ’мы бочка 10 пи­
рувна тянёркавна тэвра’. Халям хадабава 
ёльцянд нгокханда сян бочкам тэвра’?



22. Нгопой книга’ нголвахана 20 книга, 
нябихина 10 книга пирувна нгокарка. Сидя 
книга’ нголвахана нгокханда сян книга?

23. Килограмм капуста миртя 50 копейка, 
килограмм картофель 20 копейка пирувна 
мирцярка. 1 килограмм капустам, 1 кило­
грамм картофельм тэмдавы’ нгэб’нандо’ 
нгокханда сян копейкам салда’?

24. Нгопой пионеротрядхана 20 хасава 
нгацекы тамна нгоб’ та нгок не нгацекы. 
Няби отрядхана 10 хибяри пирувна тянёрка. 
Няби отрядхана сян пионер?

25. Не имбытад е’эмня нгэда тохо’ 60 
селкойм мире’нга, сэдванда е ’эмня тамна 
30 селкойм салда тара. Тэмдолавахана 
нгэда нгобтарця сэдвы имбыт’ 20 селкой 
пирувна мирцярка. Тэмдолавахана нгэда 
сэдвы имбыт’ миртя нгамгэмбир?

26. Тетрадь миртя 10 копейка, книжка 
тетрадьхад 30 копейка пирувна миресарка, 
альбом книжкахад 60 копейка пирувна ми­
ресарка. Альбом миртя нгамгэмбир?

27. Чемодан миртя 70 селкой, портфель 
чемоданхад 40 селкой пирувна мирцярка, 
книга’ нгэбць’ пад портфельхад 20 селкой 
пирувна мирцярка. Книга’ нгэбць’ пад миртя 
нгамгэмбир?

28. Няхар’ я участокхад картофельм 
ма’ла’. Нюртей участокхад 70 падндер карто­
фельм ма’ла’, няби участокхад нюртей 
участок нгэломана 20 падндер пирувна нго-
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каркавна ма’ла’; няхарамдэй участокхад 
няби участок нгэломана 10 падндер пирувна 
нгокаркавна ма’ла’. Няхарамдэй участокхад 
сян падндер картофельм ма’ла’?

29. Тэмдолавахана 80 еся хор’; хыдя 
хоркат 20 пирувна тянёрка; ед хыдяхат 
10 пирувна тянёрка. Тэмдолавахана сян ед?

30. 30 метр париденя шелкм мирда’нга’, 
тасехэй шелкм париденя шелк нгэломана 
20 метр пирувна нгокаркавна мирда’нга’, 
няръяна шелкм тасехэй шелк нгэломана 
30 метр пирувна нгокаркавна мирда’нга’. 
Сян метр няръяна шелкм мирда’нга’?

31. Няхар’ лентам тэмда’. Нюртей лента 
хундада 80 сантиметр; няби лента нюртей 
лентахад 30 сантиметр пирувна хэбицярка; 
ңяхарамдэй лента няби лентахад 10 санти­
метр пирувна хэбицярка. Няхарамдэй лента 
хундада сян сантиметр?

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

32. 60+20 8 0 - 5 0  10+50 6 0 -5 0
70+30 9 0 - 4 0  20+70 7 0 - 4 0
20+60 7 0 - 3 0  30+40 90~70
40+50 100-60  50+30 .1 0 0 -8 0

\

33. Нгопой едхана 40 сар’ню, нябихина 
20 сар’ню пирувна нгокарка. Сидя едхана 
нгокханда сян сар’ню?
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Нангадя юди нгокамдамбва, тярпва.

I.
1. Газета мирдапада 1 селкоювна жур­

налы мирда’нга, тамна 7 газетам мирда’нга. 
Нгопой газета миртя 10 копейка. Журнал 
миртя нгамгэмбир?

2. Нгопой совхоз март 40 хорндер мо­
локом нгэдара, няби 50 хорндер молоком 
нгэдара. Маркана хусувэй тэмдолава 10 
хорндер молоком ня’ма. Сян тэмдолава 
молоком ня’ма?

3. 6 тетрадьм тэмда’, хусувэй тетрадь 
миртя 10 копейка, тамна 20 копейкавна 
блокнотм тэмда’. Нгокханда сян копейкам 
салда’?

4. 1 метр тесёмкахад сяд тэпа мэта 
тэцьнгга’ сисие сэда’. Хусувэй сисьм сэдва 
е’эмна 10 сантиметр тесёмка тарась. 20 сан­
тиметр тесёмка хаёвы нгэб’ сян сисьм сэда’?

5. 10X2 10X5 10х 8 10X4 10X9
10X3 10X6 10Х 9 10X5 10x8
10X4 10X7 10X10 10X3 10X7

6. 20 10 50 10 80: 10 70 10 60 10
30 10 60 10 90: 10 40 10 90 10
40 10 70 10 100: 10 50 10 80 10

7. (30+20): 10 ( 40+50): 10 10x3+40
(50+30): 10 ( 70+30): 10 10x4+50
(20+40): 10 (100-40): 10 10X6+20
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8. (40+30): 10 (90-20):  10 10X 5-20
(70+20): 10 (80-30):  10 10X 7-40
(30+60): 10 (60-20):  10 1 0 x 8 - 7 0

II.

9. Хасава нгацекы 4 есянда тодо’ 5 ко­
пейка, 3 есянда тодо’ 20 копейка. Хасава 
нгацекы мал’ есяда сян копейка?

10. Завод хэвхана рабочий’ е ’эмня нгарка 
харадм серта’. Хардахананда 100 квартира, 
хусувэй янггорэхэна 20 квартира. Тикы 
харад сян янггорта?

11. Килограмм морковь миртя 30 копейка. 
3 килограмм морковьм тэмда’. Нгокханда 
5 есям ми’нга’, хусувэдо’ сидя ю’ копейка. 
Сян копейкам пуня’ та’?

12. Тетрадь миртя 10 копейка, блокнот 
миртя 30 копейка. 1 селкоювна тетрадьм 
тамна сянхава блокнотм тэмда’. Сян блок- 
нотм тэмда’?

13. Тоходанна нгацекы сянхава нго’ 
ютекэцям тэмда, тикы е’эмня 4 есям салда, 
хусувэдо’. 20 копейка. Не няда альбом тэмда, 
10 копейка пирувна нгокаркавна салда. 
Альбом миртя нгамгэмбир?

14. Март 90 бочка халям хана’. Нгопой 
нганохона 10 бочкам хана’, нгани нганохо’на 
хусувэхэнандо’ 20 бочкам хана’. Нгокханда 
халям сян нганохона ханадо’?
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15. 20X2 30X2 40:20 60:30
20X3 30X3 60:20 90:30
20X4 40X2 80:20 80:40
20X5 50X2 100:20 100:50

16.2 0 х (1 1—7) 30Х(11— 8) 3 0 X 2 :2 0
20Х(12—9) 4 0 х (1 7 -1 5 ) 2 0 X 5 :5 0
20Х (11-6) 5 0 Х ( Ц -  9) 4 0 X 2 :2 0

17. ( 70—20)х 2 ( 60—40)х 5 60 : 20X6
( 80-60)х4  (100—70)ХЗ 9 0 :3 0 x 5
(100—80)ХЗ ( 90-50)Х2 80140X9

18. (70+10) 20 (40+20) 30 (80+10) 30
(50+40) 30 (30+30) 20 (80-20) 30
(80+20) 50 (50+30) 20 (10+70) 40
(60+20) 40 (30+70) 20 (70-10) 20

III.

19. Кино нерцюна школахана 90 нгам- 
дёрцьм нгоб’ нгокувна 9 рядан мацибтеядо’. 
4 нюртей рядан нюртей классха’на тохода­
нна нгацекы’ нгамдыд’. Нюртей классха’на 
тоходанна нгацекы’ сян нгамдёрцьм тала’?

20. Хавдава мальнггана 50 суюм хада’, 
30 нгарка тым хада’. Мал’ туша 4 ян нгоб’ 
нгокувна мацибтеядо’. Хусувэй мандалкана 
сян туша?

21. 5 метр тохос е’эмня 100 селкойм 
салда’.

4 метр тарця тохо’ миртя нгамгэмбир?
100



22. 3 лабтэйхана 90 осыдясь, хусувэй 
лабтэйхана нгоб’ нгокаць. 2 лабтэйхад хыд 
мал’ мирдаядо’. Сян хыдям мирда’нга’?

23. Нгопой падхана 50 килограмм я 
нгэвы, нябихина 30 килограмм нгэвы. Мал’ 
тикы я пелямда мирда’нга’. Сян килограмм 
ям мирда’нга’?

24. Килограмм капуста миртя 50 копейка; 
3 килограмм картофель миртя 40 копейка 
пирувна васарка. 1 килограмм картофель 
миртя нгамгэмбир?

25. 30 3 7 0 :  7 40 : 2 80 4
40 4 8 0 :  8 60 : 2 90 3
50 5 9 0 :  д 6 0 : 3 100 2
60 6 100 : 10 80 : 2 100 5

26. (20+ 20) : 4 ( 40+50):  3 (70+30) 2
(40+30) 7 ( 50+-30) : 4 (80-20) 3
(30+50) 8 (100- -40) : 2 (70-30) 2
(60+30) 9 ( 90-- 10) :  2 (20+80) 5

27. 80 (14--6) 50 : (12— 7) (10+40) : 5
60 (11- 5) 40 : (20 -16) (8 0 -5 0 ) : 3
90 (16- ■7) 30 : (15-12) (60 + 20) : 8
70 (15 -■8) 100 :( 2+ 8). (30+70): 10

28. 90 * (11 - 8) ( 80“- 20) :  2 (60+40) 5
80 : (13-- 9 ) ( 90--50) : 2 (10+70) 4
60 : (10--7) ( 70-+20) : 3 (50+10) 2

100 : (14--9 ) (100 - 20) :  2 (10+90) 2



29. 70 = ( 1 1 -  4) (30+70) = 10 90 : 3X2
50 • (20 15) (40+50): д 80 = 4X5
8 0 : (15 7) (9 0 -1 0 ) :  8 100 = 5X4

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

30. 10X4 60 : 10 20X4 80 = 20 40 = 4
10X7 80 = 10 30X3 90 = 30 60 : 3
10X5 90 = 10 40X2 100=50 100=5

31. Рамкам сертава е ’эмня 80 сантиметр 
хун латам 4 ян нгобпирувна пилеядо’. Ху­
сувэй тетемдей пеля хундада сян сантиметр?

Янгортава.

1. Ядэлава хэвхана 90 харад нгэвы, 30 
хардадо’ пя харад’ нгэвы’. Пя харад мал’ 
мальедо’. Тад тикахад тикы’ е’эйнгэ 20 пэ 
харадм серта’. Ядэлава хэвхана теда’ сян пэ 
харад?

2. Шкафхана 70 тетрадясь. Тохолкода 
таня’ тамна 30 тетрадьм пэнга, тад тикахад 
шкафхад 40 тетрадьм пуня’ мэ. Шкафхана 
сян тетрадь хаи?

3. Сидя харадм серта’. Нгопой харад 
4 янггорта тото’ 20 квартира. Няби харда- 
хана 10 квартира пирувна нгокарка. Няби 
хардахана сян квартира?

4. Стакандер кофе миртя 30 копейка. 
Стакандер какао миртя 3 стакандер кофе 
миркад 10 копейка пирувна нюдярка. Ста­
кандер какао миртя нгамгэмбир?



5. Няхар’ нгоб’ то’лаха падндер крупа 
мал’ нгобкана санггумдо’ 90 килограмм. 
Нгопой падндер я санггумда нгопой падндер 
крупахад 10 килограмм пирувна санггово- 
сарка. Нгопой падндер я санггумда нгам­
гэмбир?

6. 5 яблоко е’эмня 1 селкойм салда’.
3 тарця яблоко нгобкана миртя нгамгэмбир?

7. 80 литрндер молоком нгобпирувна
4 еся хорт хамда’. 3 хорндер молоком мир­
да’нга’. Сян литрндер молоком мирда’нга’?

8. 90 селкоювна столм тамна сянхава 
нгамдёрцьм тэмда’. Стол миртя 30 селкой, 
хусувэй нгамдёрць’ миртя 10 селкой. Сян 
нгамдёрцьм тэмда’?

9. Нюрте’э 70 метр тохосм тэмда’ тад 
тикахад тамна 30 метр тохосм тэмда’. Ху­
сувэй ютекхана 10 метр тохо’ нгэвы нгэбта 
сян ютек тохосм тэмда’?

10. 40 копейкавна 4 нгоб’ то’лаха тет- 
радьм тэмда’. 70 копейкавна сян тарця тет- 
радьм тэмдавамбир?

11. 3 метр шелк е’эмня 60 селкойм сал­
да’. 100 селкоювна сян метр тарця шелкм 
тэмдавамбир?

12. Нянь мирдпалаван 3 лабтэйндер бул­
кам тэвра’, хусувэй лабтэйхана 20 булкась. 
Мал’ тикы булка’ пелямдо’ мирда’нга’. Сян 
булкам мирда’нга’?

13. Овощь вадаба вакана нгокханда 
80 грядка. Мал’ тикы грядка’ тетемдей пеля-
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ханандо’ огурец вадёдана, нганихи’нандо’ 
капуста вадёдана. Сян грядкахана капуста 
вадёдана?

14. Машинно-тракторной станция 30 ко- 
лесосавэй тракторм тамна 50 гусеничной 
тракторм сулорпа’нанда тара. Мал’ тикы 
трактор’ тетемдей пелямдо’ мале сулорнга’. 
Сян тракторм сулорнга’?

Ё Л Ь Ц Я Н Д  НГЭДА З А Д А Ч А ’.

1. Падтавэхэна часмбэрцьм манэс’. Часм- 
бэрць’ стрелкахаюда ханзер’ нгаха’? Нгам-

гэм табадамбихи’? Часмбэрцян 
сята сян ян тярмы. Час табадам- 
бада стрелка нгоб’ мэвавна часм­
бэрцян сята варувна сюраб’нанда 
сян час ваеранггу?

2. Писавэй ялям пи 12 часхад таслам- 
бидо’. Писавэй яля нюртей малхад яля ер’ 
нгэсонд сян час нгэвам часмбэрцьнггана 
таслад. Яля еркад няби писавэй яля нюртей 
малнда нгэсонд сян час ваеранггу? Писавэй 
яляхана сян час?

3* Писавэй яляхана 24 час. Буржуазной яха’- 
на фабрикаха’на рабочий’ нгацекыдо’ хэ’ли 
хувы 6 часхад пэвс!рмбы 5 час нгэсонд 
манзара’. Яляхана пыдо’ сян час манзара’?

4. Парэнгода Россияхана рабочий фаб- 
рикахана хувы 6 часхад пэвсюмбы 6 час 
нгэсонд манзарасеты. Та мальнггана рабо­
чий сян час манзараса?



N

5. Советской Союзхана рабочий хувы 
7 часхад яля ер ’ техэ 3 час нгэсонд ман-г 
зара. Тикы часхат нгопой час нгаворман 
хан’нга. СССРхана рабочий сян час манзара?

6. Нгацекы’ пэдаран хувы 9 часхана 
хая’. Мякато’ пэвсюмбы 5 часхана то ’. Нга­
цекы’ сян час ядэрца’?

7. Колхозник не нгацекэмдо’ яслин хувы 
6 часхана хана, пэвсюмбы 8 часхана мя- 
канда пуня’ мэда. Яслихина нгацекэда сян 
час мэса?

8. Хувы 9 часхад яля ер’ техэ 3 час 
нгэсонд сян час ваера? Хувы 11 часхад пэв­
сюмбы 7 час нгэсонд сян час ваера? Пэв­
сюмбы 6 часхад хувы 5 час нгэсонд сян 
час ваера?

9. Апрель ирийхана 30 писавэй яля. I ЭХЭ На
мэна колхозной бригада сырада’ма яхаданда 
апрель 1 яляхана манзадась, юнодалва яханда 
май 10-й яляхана тэвы’. Сырада’ма яхаданда 
юнодалва янда нгэсонд сян яля мюсеса?

10. Ирийхана 5 мат’ яля. Сывы нылава пуна 
нгацекы’ школахана мале 3 ирий тамна 
4 мат’ яля тоходана’. Сян мат’яля ваера?

Ю д т я х а ’ танувдавэй нядабава, 
х а ’аврам бава.

I.
1. 34 юно мэта плугм тамна 5 тракторм 

мэта плугм сулоръядо’. Нгокханда сян I 
плугм сулорнга’?
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2. Экскурсиян сидя группа рабочий’ хая’. 
Нгопой группахана 22 хибяри, нябихина 
7 хибяри пирувна нгокарка. Няби группа­
хана сян рабочий экскурсиян хая?

3. Нюртей Май яляхана нгацекы’ сидя 
автомобильхана нгэдалёрнгаць. Нгопой авто- 
мобильхана 37 тоходанна нгацекы нгам- 
дыць, нябихина 6 нгацекы пирувна тянё- 
ркась. Няби автомобильхана сян нгацекы 
мэса?

4. Поезд 45 вагонхад нгась. Нгопой 
станцияхана 2 вагонм янггре’, нябихина 
б вагонм няда’. Поездхана теда’ сян 
вагон?

5. Тэмдолавахана 42 метр сатинм мир­
да’нга’, фланельм сатинхад 2 метр пирувна 
нгокаркавна мирда’нга’, ситецм нгани’ фла- 
нельхад 5 метр пирувна нгокаркавна мирда’­
нга’. Сян метр ситецм мирда’нга’?

6. Колхозхана овощь вадаба вакана 
нгопой бригада 38 грядкам сапка, няби бри­
гада нюртей бригадахад 3 грядка пирувна 
тянёркавна сапка, няхарамдэй бригада няби 
бригадахад 4 грядка пирувна тянёркавна
сапка. Няхарамдэй бригада сян 
сапка?

грядкам

7. 30+5 50+9 4 7 - 7 3 4 - 4
40+7 80+2 7 5 - 5 5 6 - 6
20+3 60+4 2 8 - 8 8 2 - 2
70+8 90+6 9 1 -1 6 9 - 9
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8 .  4+2 82+5 95+3 53+4
54+2 41+7 64+4 31+6

3+5 25+4 76+2 72+7
63+5 36+3 44+5 83+6

9. 5 - 3 7 8 - 6 8 8 - 5 2 8 - 3
2 5 - 3 3 7 - 5 4 6 - 4 8 6 - 5

9 - 4 5 4 - 2 6 9 - 3 9 9 - 7
5 9 - 4 4 9 - 6 9 7 - 2 6 7 - 4

II.

10. Классхана 25 не нгацекы, 20 хасава 
нгацекы. Классхана нгокханда сян тохода- 
нна нгацекы?

11. Ядэлава маханянгы хэвхана 47 харад, 
сятанянгы хэвхананда 40 харад. 70 хардадо’ 
пэ харад’, нганидо’ пя харад’. Тикы ядэлава 
сидя хэвхана сян пя харад?

12. 25+70 45+30 53+30 57+40
32+40 17+60 28+60 68+20
43+20 84+10 24+70 19+80
26+50 24+50 \ 76+10 46+50

13. 3 2 - 1 0 6 5 -4 0 9 2 - 3 0 9 6 -6 0
4 6 - 3 0 7 2 - 3 0 3 4 - 2 0 6 7 - 4 0
7 8 -5 0 86-20 8 7 -5 0 7 3 - 2 0
9 6 -7 0 9 4 -5 0 5 6 -4 0 6 4 - 5 0

14. Сидя колхозник не рынокан сар’ню 
тэврангаха’. Нгопоюм’ не 30 сар’нюм



тэвра, нябиюм’ не 15 сар’ню пирувна нго­
каркавна тэвра. Сидя не нгобкана сян сар’­
нюм тэврангаха’.

15. Тэмдолаван нюрте’э 30 тубкам тэвра’, 
тад тикахад тамна 18 тубкам тэвра’. 28 туб- 
кадо’ мирда’нга’. Тамна сян тубка хаи?

16. Мастерскойхана нюрте’э 40 еся хорм 
серта’, тад тикахад тамна 54 хорм серта’. 
64. хорм тэмдолаван нгэдара’. Мастерской-
хана тамна сян хор’ хаи?

17. 30+23 10+35 20+35 70+18
50+38 60+27 30+15 50+17
40+14 30+59 40+54 80+13
60+26 50+18 70+14 40+36

18. 4 5 -1 5 92 62 81-51 5 9 - 3 9
4 2 -1 2 6 4 - 2 4 7 3 - 4 3 8 4 - 3 4
7 6 -3 6 2 3 - 1 3 9 6 -8 6 4 6 -1 6
8 7 -4 7 5 6 -3 6 6 2 - 4 2  . 7 8 - 2 8

19. 30+21 40+25 4 7 -2 7 6 7 - 2 7
50+48 20+68 8 5 - 3 5 9 9 -6 9
40+17 50+46 6 8 -2 8 7 8 - 4 8

III.

20. 25 копейкавна нянгота падарм тэмда’, 
24 копейкавна нголепятавы падарм тэмда’, 
20 копейкавна ибям тэмда’. Нгокханда 
нгамгэмбир есям! салда’?

21. Нюртей Май яляхана нюртей класс­
хана 14 тоходанна нгацекэн премиям ми’нга’, 
нябимдей классхана 12 нгацекэн премиям 
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ми’нга’, няхарамдэй классхана 13 нгацекэн 
премиям ми’нга’. Нгокханда сян нгацекэн 
премиям ми’нга’?

22. Няхар’ красноармеецан енерма е’эмня 
36 патронм ми’нга’. Нгопойдо’ 10 патронм 
нгэда, нябидо’ 11 патронм нгэда, няхарам- 
дедо’ 12 патронм нгэда. Нгокханда пыдо’ 
сян патрондо’ хаи?

23. Тоходана енерма мальнггана нгопой 
енерта 35 очком еда; няби енерта нюртей 
енертахад 11 очко пирувна нгокаркавна еда; 
няхарамдэй енерта нябимдей енертахад 13 
очко пирувна нгокаркавна еда. Няхарамдэй 
енерта сян очком еда?

24. 3 грядкахана 98 капустам соябта’: 
2 грядкахана тоди’ 32 капустам соябта’, 
мал’ нганидо’ няхарамдэй грядкахана соябта’. 
Сян капустам няхарамдэй грядкахана соябта’?

25. Сидя бочкахана 68 хорндер иць. 
Нгопоюм’ бочкахад 8 хорндер идм мэва 
пуна хусувэй бочкахана и’ нгобпирувна хаи. 
Теда’ хусувэй бочкахана сян хорндер и’?

26. Сидя лабтэйкоцяхана нгокханда 
56 перо нгэвы. Нгопоюм’ лабтэйкоцяхад 
16 пером мэва пуна хусувэй лабтэйкоцяхана 
перо нгобпирувна хаи. Хусувэй лабтэйкоця­
хана сян перо хаи?

27. Нгопой лабтэйхана 36 нгамдэ’ сояб- 
тавы, нябихина 4 нгамдэ’ пирувна тянёр­
кавна соябтавы. Сидя лабтэйхана нгокханда 
сян нгамдэ’ соябтавы?



28. Нгопой мандалкана 22 морковка, 
нябихина 4 морковка пирувна нгокарка. 
Сидя мандалкана нгокханда сян морковка?

29. Ёртя’ нгопой нганохона 55 кило­
грамм халям тэвра’, нябихина 23 килограмм 
пирувна тянёркавна тэвра’. Ёртя’ нгокханда 
сян килограмм халям тэвра’?

30. Нгопой парникхад 49 нгамдэдм мэ’; 
няби парникхад нюртей парник нгэломана 
5 нгамдэ’ пирувна тянёркавна мэдо’; няха­
рамдэй парникхад нябимдей парник нгэло­
мана 12 нгамдэ’ пирувна тянёркавна мэдо’. 
Няхарамдэй парникхад сян нгамдэдм мэ’?

31. 36+21 51+34 23+65 71+24
17+42 65+23 34+42 25+52
54+15 13+82 43+55 12+86
62+16 46+41 65+33 14+73

32. 4 8 -1 6 95--81 3 8 - 2 3 4 9 - 3 6
5 6 -3 2 47- 25 4 6 - 3 5 7 8 - 5 4
6 7 -4 3 76--23 2 9 -1 3 9 7 -8 3
2 5 - 1 4 59--27 5 7 - 4 2 3 9 - 1 6

33. 68+10--12 5 2 + 3 5 -7 0 6 7 -4 0
24+30--33 3 3 + 5 4 -4 0 9 1 -3 0
45+40--62 15 + 6 2 -5 0 8 5 -5 0
38+50--25 1 9 + 6 0 -4 2 9 6 - 7 0

34. 49+30--53 2 4 + 4 0 -4 3 23+52
38+50--25 19 + 6 0 -4 5 42+36
17+70--44 5 8 + 2 0 -3 7 71 + 17
79+10--67 6 9 + 2 0 -1 8 14+45



3 5 .2 7 + 2 0 -1 5  2 5 + 1 3 -2 0  5 3 -3 0 + 1 6
6 2 + 1 0 -1 2  5 2 + 4 5 -7 0  6 7 -4 0 + 1 2
2 4 + 4 0 -3 3  3 2 + 5 4 -2 0  9 4 -3 0 + 2 4

3 6 .4 5 + 3 0 - 6 5  1 3 + 6 4 -5 0  8 6 -5 0 + 2 3
4 9 + 3 0 -5 3  2 4 + 4 0 -4 3  2 3 + 5 2 -4 0
3 8 + 5 0 -2 5  19 + 6 0 -4 2  4 2 + 3 6 -6 0

37. 68—(22+23) 96—(48—25) 7 8 - 3 3
77—(14+31) 78—(29—15) 6 6 - 2 4
89—(12+24) 49—(38—17) 8 7 -5 2

38. 98—(32+25) 6 7 - (8 9 -6 5 )  75 -3 1
56—(22 +13) 86—(78—54) 9 8 -6 3
69—(31 + 15) 98—(67—45) 5 9 - 3 5

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

3 9 .4 2 +  3 40+39 6 9 -  4 85~35
84+ 5 30+67 3 8 -  7 7 9 - 5 9
52+20 53+14 5 6 - 3 0  9 6 -2 3
37+60 27+32 9 4 - 7 0  8 7 -4 5

40. Нгопой колхозхана 42 колхозник, 
няби колхозхана 5 колхозник пирувна нго- 
карка. Пыдо’ мал’ заёман падыд’. Тикы 
сидя колхозхана нгокханда сян колхозник 
заёман падыд’?

Янгортава.

1. Нгацекы’ е’эмня нгэда площадкахана 
38 хасава нгацекы, 30 не нгацекы. 26 нгаце- 
кыдо’ экскурсиян хая’. Площадкахана сян 
нгацекы хаи?



2. Нгопой звенохона пионер’ 7-лад 
2 рядан нулъяд’. Няби звенохона 3-лад
4 рядан нулъяд’. Нгокханда сян пионер ну?

3. Газетам мирдапада 4 газетам тодо’
5 копейкавна мирдаяда, тамна 6 газетам 
тодо’ 10 копейкавна мирдаяда. Пыда нгам­
гэмбир есям ня’ма?

4. 3 грядкахана тодо’ 30 капустам нгамта’, 
80 капуста соя. Сян капуста ха?'

5. Овощь вадаба ям хамдпва е’эмня 
48 хорндер идм тэвра’. 30 хорндердо’ боч- 
кахад тэвра’, нганидо’ нермяхад тэвра’. 
Нермяхад хусувэй мэва 2 хорндер идм 
тэвраб’ сян мэва тэвра тараса?

6. Нгопой классхад лагерян 26 пионер 
хая, няби классхад 4 пионер пирувна тя­
нёркавна хая. Нгокханда сян пионер лаге­
рян хая?

7. Экскурсиян 40 хасава нгацекы, 20 не 
нгацекы хая’. Нгацекы’ 3 группан нгоб’ 
нгокувна тяръяд’. Хусувэй группахана сян 
нгацекы?

8. Сидя хасава нгацекы халям хадаби- 
хинзь. Нгопой нгацекы 26 халям хада, няби 
нгацекы 5 халя пирувна тянёркавна хадада. 
Сидя нгацекы нгобкана сян халям хада- 
нгаха’?

9. Нгопой хасава нгацекы 11 халям хада, 
няби нгацекы 6 халя пирувна нгокаркавна 
хадада. Сидя нгацекы нгобкана сян халям 
хадангаха’?
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10. Садхана 3 ряд яблоко пя тодо’ 6 пя. 
16 яблоко пя холканась. Сян пя холкавдавэй?

11. То вархана 40 яхадей, 30 хабт, 30 сую. 
Тикы тьГ пелядо’ ва’ны, нганидо’ хадырнга’. 
Сян ты хадырнга?

12. Нгопой понгга хундада 22 метр, няби 
понгга нюртей понггахад 4 метр пирувна 
ямбарка. Сидя понгга нгобкана хундади’ 
сян метр?

13. Колхозник’ няхар’ хурком тэмда’. 
Нюртей хурко хундада 43 метр; няби хурко 
нюртей хуркоход 12 метр пирувна ямбар­
ка; няхарамдэй хурко нябимдей хуркоход 
14 метр пирувна ямбарка. Няхарамдэй хур­
ко хундада сян метр?

14. Нгопой бригадахана 6 ханена, няби 
бригадахана 5 ханена. Нюртей бригадахана 
хусувэй ханена 3 нохом хада, нябимдей 
бригадахана хусувэй ханена 4 нохом хада. 
Нгокханда сидя бригада сян нохом хада- 
нгаха’?

15. 7 мандал’ карандашм тэмда’, хусувэй 
мандалкана 10 карандаш, тикы хавна тамна 
20 карандашм тэмда’. Мал’ тикы карандаш 
3 лабтэйкон нгобпирувна мацибтеядо’. 
Хусувэй лабтэйкохона сян карандаш?

16. 3 лампа е ’эмня 90 селкойм салда’. 
2 тарця лампа нгобкана марти’ нгамгэмбир?

17. 7 лабтэян нгобпирувна 70 килограмм 
чайм мацибте’. 5 лабтэйхана нгокханда сян 
килограмм чай?
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18. Сидя тер тэвабада автомобильхана 
46 пад ям тэвра’. Нгопоюм’ автомобильхад 
6 падм ха’авра’махад хусувэй автомобиль­
хана нгоб’ нгок пад хаи. Хусувэй автомо­
бильхана сян пад я хаи?

19. Сидя лабтэйхана нгокханда 100 ли- 
монась. Нгопой лабтэйхад 20 лимонм мир­
да’нга’. Тикы пуна хусувэй лабтэйхана ли­
мон нгобпирувна хаи. Хусувэй лабтэйхана 
сян лимон хаи?

20. Ханена 90 патрондась. Нгопой яля- 
хана пыда 30 патронм нгэда, тад тикахад 
сянхава яля тодо’ 20 патронм нгэдаяда. Мал’ 
тикы патрон’ сян яля ваера суса’?

21. Туфель миртя 40 селкой. 100 селкоюв- 
на туфельм тамна сянхава метр тохосм тэм­
да’. Метр тохо’ миртя 20 селкой. Сян метр 
тохосм тэмда’?

22. Ёртя 90 килограмм сёмгам хада. 
Нгопой сёмганда санггумда 10 килограмм. 
Нганито’ санггумдо’ 20 килограмм. Ёртя сян 
сёмгам хада?

23. Нгопой нгацекы 40 тудаком ма’ла, 
няби нгацекы 20 тудако пирувна нгокаркав­
на ма’ла. Тырабтава е’эмня мал’ тикы ту- 
даку сянхава тэмбоян 20 тудако нгокувна 
пударада’. Сян тэмбой тырабтавы тудако 
нгадимя?

24. Физкультурной парадхана сидя пио­
неротряд мэ. Нгопой отрядхананди’ 40 хи­
бяри, нганихинанди’ 10 хибяри пирувна тя-
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нёрка. Пионер’ 10 хибяри нгокувна сянхава 
рядан нулъяд’. Сян ряд нгадимя?

25. 60+20—30
90-40+20 
80+20-60
70-30+50

26. 20Х4-30 
30X3-50 
40X2-60 
50Х2-70

27. 45+23-17 
22+37-15 
46-24+14
58-25+32

28. 41+27-18
59-25+34
79-47+26 
35-12+41

29. 98—(13+22)
88—(15+31) 
76—(21 + 15) 
99—(32+26)

20+ ?=50 
30+ ?=70 

?+40=90 
?+50=80

80
60

100
90

2+50
3+70
2+50
3+40

68-23+34
56-34+45
24+54-36
49-27+43

24+35-13
43+46-54
67-26+38
56-25+47

23+(87-45) 
34+(96-56) 
22+(78—34) 
43+(89—35)

60 ?=20
8 0 -  ?=60 

?—30=40 
?—50=30

(20+70): 3 
(80—60) х 5 
(50+30): 4 
(60+40): 5

52+37-44
25+33-16
34+45-37
42+26-35

8 9 -2 4 -3 3
7 8 -3 1 -2 5
9 9 -4 7 -2 2
8 6 -2 1 -3 5

50X2
20X4
30X3
20X5

5
2

10
10

30. 67—(98-75) 87—(54—12) ЗОх 2=20
95—(86—34) 68—(76—32) 50Х 2 :20
89—(87—43) 76—(67—42) 60 : ЗОХ 8
98—(69—36) 97—(84—54) 100 -20Х 4
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Н ангадя юди’ нгэсонд нядабава.
I.

1. Нгопой тохос мандалкана 25 метр 
ситецась, няби мандалкана 5 метр пирувна 
нгокаркась. Сидя мандалкана нгокханда сян 
метр тохо’ нгэса?

2. Нгопой ёрмахана 23 сявтам хада’, ня­
би ёрмахана 25 сявтам хада’, няхарамдэй 
ёрмахана сидя нюртей ёрмахана хадавы’ 
нгэломана 2 сявта пирувна нгокаркавна ха­
да’. Няхарамдэй ёрмахана сян сявтам хада’?

3. Нгопой лабтэй санггумда 3 килограмм, 
мюнда 37 килограмм яблоко нялнга. Няби 
лабтэй санггумда 4 килограмм, мюнда 
46 килограмм яблоко нялнга. Сидя лабтэй 
яблокосавэй санггумди’ нгамгэмбир нгэса?

4. Нгопой лабтэйкохона 40 сисянзь, няби 
лабтэйкохона 8 сись’ пирувна нгокаркась. 
Сидя лабтэйкохона нгокханда сян сись’ 
нгэса?

5. 8 лабас падарм тэмда’, хусувэй лабас 
миртя 10 копейка. Чернила е’эмня мал’ лабас 
падар’ нгэломана 5 копейка пирувна тянёр­
кавна салда’. Чернила е’эмня сян копейкам 
салда’?

6. Колхозник не нюртей мэва 3 хорн­
дер маранггам мирда’нга, хусувэй хорканан- 
да 10 килограмм, няби мэва 7 килограмм 
пирувна тянёркавна мирда’нга. Колхозник 
не няби мэвахана сян килограмм маранггам 
мирда’нга?



9+1 27+3 46+4 62+8
29+1 34+6 61+9 84+6

8+2 45+5 53+7 71+9
38+2 32+8 78+2 93+7
25+ 5 6+54 72+ 8 67+ 3

5+25 8+42 6+64 4+ 36
37+ 3 7+63 83+ 7 91+ 9

3+37 9+51 1+49 2+78
1 0 -2 5 0 - 3 3 0 - 2 8 0 - 3
2 0 - 4 4 0 - 7 5 0 - 6 9 0 - 8
3 0 -1 7 0 -1 8 0 - 9 7 0 - 7
4 0 - 5 6 0 - 8 9 0 - 4 1 0 0 -9
3 0 - 4 4 0 - 3 5 0 - 8 7 0 - 6
5 0 - 7 7 0 - 5 8 0 - 7 9 0 - 8
4 0 - 6 9 0 - 2 4 0 - 9 8 0 - 9
6 0 - 9 8 0 -6

11.

6 0 - 4 1 0 0 -7

11. Нгопой лабтэйхана 28 килограмм кон- 
фетась, няби лабтэйхана 32 килограммась. 
Тикы конфетахат 40 килограмм мирда’нга’. 
Сян килограмм конфета хаи?

12. Колхоз ты ’ мандалкана 47 сэрако 
суюсь, 53 няръяна суюсь. Тикы суюхут 60 су- 
юм хавонга’. Сян сую хавомадавэй хаи?

13. Нгопой лабтэйхана 30 апельсин, няби 
лабтэйхана 28 апельсин, няхарамдэй лаб­
тэйхана няби лабтэй нгэломана 12 апельсин 
пирувна нгокарка. Нгокханда няхар’ лаб­
тэйхана сян апельсин?
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14. Молотилка няхар’ час манзарась. 
Нюртей часхана 14 нгэсяндер янзэвм янг­
гре, няби часхана 16 нгэсяндерм янггре, 
няхарамдэй часхана сидя нюртей час нгэло­
мана 13 нгэся’ пирувна тянёркавна янггре. 
Няхарамдэй часхана молотилка сян нгэсян­
дер янзэвм янггре?

15. Нгопой яблоко пяхад 27 килограмм 
яблоком ха’авра’, нябихид 23 килограмм ха’­
авра’, няхарамдэй яблоко пяхад сидя нюртей 
пяхад ха’авра’ма нгэломана 18 килограмм 
пирувна тянёркавна ха’авра’. Няхар’ яблоко 
пяхад сян килограмм яблоком ха’авра’?

16. Манзарана не машинахана няхар’ 
час ёльцьнггана 90 килограмм картофель- 
хад хоб янггре. Нюртей часхана 30 кило­
грамм картофельхад хоб янггре, няби час­
хана 2 килограмм пирувна тянёркавна 
янггре. Нахарамдэй часхана сян килограмм 
картофельхад хоб янггре?

17. 15+15 29+11 34+16 56+24
25+15 26+14 42+18 71+29
25+25 27+23 53+27 63+17
45+35 38+22 61 + 19 82+18

18. 18+12 23+17 54+36 41+39
24+16 21 + 19 61+29 57+43
49+11 52+38 87+13 74+16
37+33 66+34 78+22 62+28
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19. 3 0 -2 5 4 0 -3 7 5 0 -4 5 6 0 -5 4
4 0 -3 8 6 0 -5 9 7 0 -6 2 8 0 -7 7
5 0 -4 6 7 0 -6 4 100-96 9 0 -8 2
6 0 -5 3 8 0-71 9 0 -8 3 100-91

2 0 .3 0 -1 8 4 0 -1 2 5 0 -2 5 6 0 -4 9
5 0 -3 4 6 0 -3 6 8 0 -4 8 9 0 -6 8
4 0 -2 7 5 0 -2 3 100-54 8 0 -5 6
6 0 -2 9 70-41 9 0 -4 7 100-79

21. 4 0 -1 8 7 0 -3 6 5 0 -3 2 6 0 -3 1
3 0 -1 3 6 0 -2 8 8 0 -6 5 7 0 -5 8
5 0 -3 7 9 0 -5 9 7 0 -4 9 9 0 -6 7
6 0 -4 5 8 0 -6 4 9 0 -7 6 8 0 -3 9

2 2 .21+23+26 31 + 1 9 -2 4  6 8 -2 3 + 3 5
3 2 + 2 8 -3 7  8 6 -5 4 + 4 8  9 9 -6 5 + 2 6
7 9 -3 4 + 4 5  4 6 + 2 4 -5 7  3 8 + 4 2 -4 9
4 3 + 4 7 -5 9  5 2 + 1 8 -3 6  7 1 + 2 9 -6 7

Юд тяха’ танавасавэй нядабава, 
ха’аврамбава.

I.
1. Сидя сянаколва ям табхана пудта 

тарангаха’. Нгопой сянаколва я е ’эмня 25хан- 
кондер табм та’, няби сянаколва я е’эмня 
7 ханкондер пирувна нгокаркавна та ’. Сидя 
сянаколва я е’эмня сян ханкондер табм та’?

2. 38 пя нгамдёрцянзавэй вагон, 9 нюлак 
нгамдёрцянзавэй вагон сулорманзь та ’. 5 яля 
ямбан хусувэй яля’ 4 вагонм сулорпиць. Тамна 
сян сулорпадавэй вагон хаи?
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3. Нгохолюрма мальнггана хасава нга­
цекы нись нылан’ 28 метрм нгохолё хае, 
няби хасава нгацекы нюртей нгацекы нгэло- 
мана 7 метр пирувна нгокарка я пойм хае, 
няхарамдэй хасава нгацекы нгани’, няби 
нгацекы нгэломана 9 метр пирувна тянёрка 
я пойм хае. Няхарамдэй хасава нгацекы нись 
нылан’ сян метрм нгохолё хае?

4. Харадм ватохота синдава е’эмня нюр­
тей мэва 32 еся лабасм та’, няби мэвахана 
6 лабас пирувна тянёркавна та’. Харадм
синдаван 45 еся лабас хая. Сян
лабас хаи?

5. 19+5 26+5 27+8 59+ 7
29+5 38+6 35+6 67+6
18+4 45+9 43+9 76+8
38+4 /57+5 64+7 88+9

6. 65+8 47+7 5+27 56+ 7
78+7 59+6 8+49 9+63
56+9 62+9 9+34 72+ 9
83+8 89+8 4+78 8+85

7. 2 2 - 5 3 2 -6 . 2 5 - 8 3 1 - 9
4 2 - 5 4 5 - 6 4 3 - 7 5 2 - 8
2 4 - 7 5 3 - 6 3 6 - 9 4 6 - 7
3 4 - 7 6 1 - 6 5 4 - 8 6 2 - 4

8. 2 3 - 8 3 5 - 7 7 2 - 9 6 4 - 9
3 3 - 8 6 3 - 5 5 6 - 8 7 3 - 7
2 5 - 9 7 4 - 6 8 4 - 5 9 2 - 7
4 5 - 9 9 1 - 4 9 3 - 4 8 1 -8
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9. Мастерскойхана 38 ной паным, 37 
шелковой паным сэда’. Мал’ тикы паны 
сидя шкаф мю’ нгыдараядо’. Нгопой шкаф 
мю’ 42 паным нгыда’. Няби шкаф мю’ сян 
паным нгыда’?

10. Нгопой мирдапада хибяри 19няръяна 
сянакодась, 18 тасехэй сянакодась. Няби 
мирдапада нюртей мирдапада нгэломана 
7 сянако пирувна сянакуда нгокаркаць. Няби 
мирдапада сян сянакода нгэса?

11. Картинка ялумдамбада фонарь е’эмня 
няхар’ мандал’ картинка тэмда’. Нюртей 
мандалкана 18 картинкась, няби мандалкана 
26 картинкась, няхарамдэй мандалкана сидя 
нюртей мандал’ картинка’ нгэломана 15 кар­
тинка пирувна тянёркась. Няхарамдэй ман­
далкана сян картинка нгэса?

12. Нгопой лабтэйхана 45 апельсинась, 
няби лабтэйхана 46 апельсинась. Нюртей 
лабтэйхад 36 апельсинм мирда’нга’, няби 
лабтэйхад 28 апельсинм мирда’нга’. Сидя 
лабтэйхана нгокханда сян апельсин хаи?

13. Яля ямбан тэмдолавахад 85 хасава нгэ 
се мирда’нга’, не нгэ се хасава нгэ се’ нгэло­
мана 9 пирувна нгокаркавна мирда’нга’, нга- 
цекы нгэ се нгани’ не нгэ се’ нгэломана 
37 пирувна тянёркавна мирда’нга’. Тэмдола­
вахад сян нгацекы нгэ се мирда’нга’?

14. 63 либрабцо няхар’ лабтэйкохона 
нга’. Нгопой лабтэйкохона 19 либрабцо,
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няби лабтэйкохона 7 либрабцо пирувна нго­
карка. Няхарамдэй лабтэйкохона сян либ­
рабцо?

15. 17+17 29+18 35+48 45+39
26+26 36+28 58+19 68+24
39+39 47+15 49+37 54+37
48+48 38+37 76+15 73+19

16. 19+15 29+16 48+25 67+24
26+27 34+29 64+18 32+39
37+19 45+37 55+26 47+46
46+28 57+38 76+19 53+38

17. 2 3 -1 8 3 2 -2 7 4 2 -3 9 6 3 -5 7
3 1 -2 4 4 3 -3 6 6 4 -5 6 8 2 -7 8
4 5 -3 7 5 1 -4 8 9 3 -8 5 7 5 -6 9
3 6 -2 8 6 4 -5 9 8 6 -7 7 9 1 -8 3

18. 3 2 -1 6 3 4 -1 6 5 4 -2 9 6 1 -2 5
5 4 -2 7 43—14 7 2 -3 7 8 3 -4 6
7 6 -3 8 3 5 -1 7 6 3 -4 8 7 6 -3 9
9 8 -4 9 4 7 -2 8 8 5 -3 6 9 2 -5 8

19. 4 4 -2 8 7 3 -4 5 9 2 -5 4 9 7 -2 9
5 1 -1 9 5 1 -3 2 7 1 -4 7 8 1 -6 8
6 4 -3 5 6 2 -1 9 9 3 -3 9 7 5 -5 9
9 6 -6 7 9 5 -3 8 8 2 -5 5 9 1 -6 6

20. 36+28+ 17 64--46+58 5 8 + 3 4 -4
3 6 + 3 7 -4 8
4 5 -1 8 + 3 9
9 2 - 4 7 - 2 6

5 5 + 2 9 -3 8
4 4 + 2 7 -1 9
8 1 - 3 5 - 2 7

7 1 -5 6 + 6 7
2 3 + 6 9 -7 5
9 3 - 4 6 - 2 9
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21. 7 2 ~ (26+29) 43—(19+18) 6 1 -3 4
84—(37+18)' 62—(28+16) 7 3 -4 6
63—(85—56) 54—(60—32) 9 2 -3 7
9 1 -(7 2 -3 4 )  75—(91—42) 8 6 -5 9

Янгортава.

1. Нюдяюм’ няс по ямбан 12 клеткан 
нгэда тетрадьм, 15 енахалмы тетрадьм 
мэ’нга. Нгаркаюм’ няда 8 тетрадь пирувна 
нгокаркавна мэ’нга. Сидя няс по ямбан сян 
тетрадьм мэ’нгаха’?

2. Колхозник’ 18 хасава велосипедм, 8 не 
велосипедм тэмдаванзь хангаць. Пыдо’ няндо’ 
нерня 9 велосипедм нгэдара’, пуна тамна 
12 велосипедм нгэдара’. Тамна сян велоси­
пед нгэдаравдавэй?

3. Хыдя миртя 6 селкой, чайник миртя 
7 селкой. 3 хыдям тэмда’, 2 чайникм тэмда’. 
Хыдя, чайник тэмдава е’эмня сянгок есям 
мэ’нга’?

4. Заводан рабочий’ тараць: 17 токарь 
тарась, 24 слесарь тарась, 19 нголепятанг- 
года тарась. Нюртей яля’ 28 хибярим мэ’, 
няби яля’ 15 хибярим мэ’. Тамна сян хибя­
рим манзараванзь мэсь тара?

5. 5 метр тохосм тэмда’. Нгопой метр 
тохос; миртя 10 селкой. Тамна кофточкам 
тэмда’. Кофточка миртя мал’ тохос мир’ 
нгэломана 18 селкой пирувна нюдярка. 
Кофточка миртя нгамгэмбир?



6. Колхозник не няхар’ яляхана 100 кило­
грамм хлопокм ма’ла. Нюртей яляхана 29 
килограмм ма’ла, няби яляхана 5 килограмм 
пирувна нгокаркавна ма’ла. Няхарамдэй 
яляхана сян килограмм хлопокм ма’ла?

7. Кружка миртя 3 селкой, хыдя миртя 
5 селкой. 6 кружкам тэмда’, нгопой хыдям 
тэмда’. 30 селкойхад нгамгэмбир есям пуня’ 
мэ’?

8. Тэмдолавахана 2 сахар падась. Хусу­
вэй падхана тоти’ 60 килограмм сахар. 
Нгопой падхад пелямда мирда’нга’, няби 
падхад 7 килограмм пирувна тянёркавна 
мирда’нга’. Сидя падхад сян килограмм 
сахар мирда’нга’?

9. Яляхана нгопой коровахад 23 литрндер 
молоком мэ’, няби коровахад 19 литрндерм 
мэ’. Юрм сертава е’эмня тикы молокоход 
3 хорм мэ’нга’. Хусувэй хоркана 10 литрась. 
Молоко нганимда мирда’нгадо’. Сян литрндер 
молоком мирда’нга’?

10. Сидя тер тэвабада поездм терсяламзь 
тарась. Нгопой поезд 36 вагондась, няби 
нгани’ 47 вагондась. 7 час ямбан хусувэй 
часхана 10 вагонм терсяламдебиць. Сян тер- 
сяламдевнда вагон хаи?

11. Нгопой пяхад 37 килограмм вишням 
ма’ла’, няби пяхад 43 килограмм ма’ла’. 
Тикы вишня’ тетемдей пелямдо’ мирда’­
нгадо’, нганидо’ тырабтаядо’. Сян килограмм 
вишням тырабта’?
124



12. Музеян нерня 28 картинам та’, пуна 
тамна 32 картинам та’. Мал’ тикы картина 
нгоб’ нгокувна 3 комнатан нгыдаядо’. Хусу­
вэй комнатан сян картинам нгыда’?

13. Сайнормахана няхар’ эскадрилья тиртя 
нгано сайнорнгаць. Нюртей эскадрильяхана 
19 тиртя нганось, няби эскадрильяхана 24 тир­
тя нганось, няхарамдэй эскадрильяхана няби 
эскадрилья нгэломана 6 тиртя нгано пи­
рувна тянёркась. Сайнормахана нгокханда 
сян тиртя нгано сайнорца?

14. Не нгацекы коллекция е’эмня 35 мар­
кам ма’ла. Нюрте’э 2 рядм ивте, хусувэй 
рядхана 9 марка, тикы пуна тамна 8 маркам 
ивте. Сян маркада ивтевдавэй хаи?

15. Колхозник 98 килограмм сёмгам хада. 
Нгопой сёмганда санггумда 18 килограмм, 
нганито’ санггумдо’ 20 килограмм. Колхоз­
ник сян сёмгам хада?

16. Няелаван няелманзь 100 падндер сэра­
ко янзэвм та’, 80 падндер париденя янзэвм 
та’. Сэрако янзэв пелям няелнга’, париденя 
янзэв тетемдей пелям няелнга’. Нгокханда 
сян падндер янзэвм няелнга’?

17. Нгопой нгацекы еснггана 30 хабэвком 
хада, няби нгацекы 6 хабэвко пцрувна тянёр- 
кавна хада; нгацекэхэ’ 9 хабэвкоди’ нгабла- 
равы’, нганидо’ мяканди’ таяди’. Сян хабэв­
ком мяканди’ тангаха’?

18. Парад мальнггана велосипедхана 90 
хибяри сэрако имбытцавэй нгэдалыць, хусу-

125



вэй колоннахана 30 хибярись. 80 хибяри 
няръяна имбытцавэй нгэдалыць, колонна­
хана 40 хибярись. Нгокханда велосипедха- 
на нгэдалёрта хибяри сян колоннахана нгэса?

19. 42 селкоювна туфель тэмда’, 17 сел- 
коювна галоша тэмда’, тамна нгоб’ то’лаха 
4 чулокм тэмда’. Нгокханда 75 селкойм 
салда’. Хусувэй чулок миртя нгамгэмбир?

20. Мадаргана хар е ’эмня, альбом е ’эмня, 
3 падар’ мандал’ е ’эмня нгокханда 42 
селкойм салда’. Мадаргана хар миртя 13 сел­
коясь, альбом миртя 14 селкоясь. Нгопой 
падар’ мандал’ миртя нгамгэмбир нгэса?

21. Колхозник не нгопой кружка смета­
нам 8 селкоювна мирда’нгада, тамна 3 ю’ 
сар’нюм мирда’нга, ю’ сар’ню миртя 4 сел­
кой. Мэвы еся’амнанда сянхава метр тохосм 
тэмда. Тохос метрда 5 селкой. Колхозник 
не сян метр тохосм тэмда?

22. Кинотеатрхана 4 люстра. Мал’ тикы 
люстра’ нгобкана 40 электрической лампоч- 
кадо’. Хусувэй люстрахана лампочка толырто’ 
нгобпир. 3 люстрахана сян лампочка?

23. 3 тер тэвабада автомобильхана 
60 бочкандер сэратавы халям тэвра’. Хусувэй 
автомобильхана нгоб’ нгок бочка. Няби 
мэвахана халям нгобтарця 5 автомобиль­
хана тэвра’. Няби мэвахана сян бочкандер 
халям тэвраса’?

24. Нгопой лабтэйхана 37 есер колечкась, 
няби лабтэйхана 6 есер колечка пирувна 
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нгокаркась. Мал’ тикы колечка нгоб’ нго­
кувна 8 есерт сэдалъядо’. Хусувэй есерт 
сян колечкам сэдалца’?

25. Нгопой падхана 27 килограмм кар- 
тофелясь, няби падхана 23 килограммась. 
Мал’ тикы картофельм нгоб’ нгокувна 5 яля 
янггумдаядо’. Мат’ яляхана сян килограмм 
картофель таранггу?

26. Совхозхана сидя молотилка манзарась. 
Нгопой молотилка 1 часхана 14 падндер ян­
зэвм янггре, няби 2 падндер пирувна нгокар- 
кавна янггре. Сидя молотилка сидтэ’ 3 час­
хана сян падндер янзэвм янггренггуху’?

27. Нгопой колхозник бригада нгопой 
яляхана 28 янггом мярада, няби бригада 
6 янгго пирувна тянёркавна мярада. Няби 
яляхана тикы сидя бригада нгоб’ та нгок 
янгго мярнгаха’. Сидя бригада 2 яляхана 
сян янггом мярнгаха’?

28. Портрет миртя 16 селкой. Рамканда 
миртя портрет мир’ тетемдей пеля нгок» 
5 тарця рамкасавэй портрет мирто’ нгам­
гэмбир?

29. Ёртя’ нюртей мэва 36 килограмм 
халям хада’, няби мэвахана 8 килограмм 
пирувна нгокаркавна хада’. Мал’ халудо’ 
нгоб’ нгокувна 4 хорт мацибтэядо’. Хусувэй 
хоркана сян килограмм халя нгэса?

30. Паны сэдбабць’ мастерской е’эмня 
27 селкоювна ватам тэмда’, 35 селкоювна 
нойм тэмда’, тамна сянхава метр тесьмам
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тэмда’. Нгопой метр тесьма миртя 2 селкой. 
Нгокханда 80 селкойм салда’. Сян метр 
тесьма тэмдавы нгэса?

31. Тохос мандалкана 23 метр тохоць. 
Няхар’ хибярин тодо’ 6 метр мирда’нгаць, 
тетемдей хибяри нгани’ мал’ хае’мамда тэмда, 
тикы е’эмня 20 селкойм салда. 1 метр е’эмня 
пыда сян селкойм салдаса?

32. Не нгопой лацянггад 28 хыдяндер 
маранггам ма’ла. Хусувэй нгани лацянггад 
30 хыдяндер маранггам ма’ла. Нгокханда 
88 хыдяндер маранггам ма’ла. Не сян лацянг­
гад маранггам ма’ла?

33. Буфет е ’эмня 38 селкоювна сахар 
тэмда’, 16 селкоювна чай тэмда’, сянхава 
килограмм кофем тэмда’. Килограмм кофе 
миртя 3 селкой. Нгокханда 72 селкойм салда’. 
Сян килограмм ^офем тэмдаса’?

34. Ядэлава нгобний хэвувна ид сяркава 
е’эмня 24 трубам мацибте’. Ядэлава няби 
хэвувна 12 метр пирувна труба ямбаркавна 
мацибте’. Хусувэй яля’ труба 10 метр хунувна 
мацибтерпиць. Труба мацибтерпа сян яля 
манзараса’?

35. Хардадамда сертава е ’эмня колхозник 
пэдарахад 97 пям та. Нюрте’э пыда юнохона 
тэвабидась. Нюртей яля’ 18 пям тась, няби 
яля’ нгани’ 19 пям тась, нганидо’ тер тэва­
бада машинахана таядась. Хусувэй мэва 
20 пям пэмбись. Пида хосая сян мэва маши­
нахана нгэдалёрца?



КНИГАНДЕР. 

Нюртей ю ’.

Нгока. Нгопой. Сидя. Н яхар’. Тет. Самлянгг. 
Ю д нгэсонд толыр’. Квадрат. Тет тид’ нгэда 
лохосавэй. Н яхар’ лохосавэй. Сюртяв. П ри­
мер тетрадьхана сертава. 1 нядава, ха’аврава.
2 нядава, ха’аврава. 3 нядава, ха’аврава. 
4 нядава, ха’аврава. 5 нядава, ха'аврава. Ңся’. 
6, 7, 8, 9 нядава, ха’аврава. М етрхана ёль- 
ценггова. Я н г о р т а в а .....................................

20 нгэсонд толыро толава, падва, толыр’ 
нядабава, х а ’аврамбава.

Толыро толава, падва. Юд тяха’ танувдавэй ня­
дабава, ха’аврамбава. Сидя действиехэна сер- 
табада задача’. Килограмм. Юд тяха’ тана- 
васавэй нядабава, ха’аврамбава. Литр. Там- 
бирувна нгокарка, тамбирувна тянёрка. 
Я н г о р т а в а  ............................................................

20 нгэсонд нгокамдамбва, тярпва.

2-лад мэва. 2-лад тярма. 3-лад мэва. 3-лад тярма. 
4-лад мэва. 4-лад тярма. 5-лад мэва. 5-лад 
тярма. 6-лад, 7-лад, 8-лад, 9-лад, 10-лад мэва. 
6-лад, 7-лад, 8-лад, 9-лад, 10-лад тярма. 
Я н г о р т а в а .  2 ян, 4 ян нгоб’ нгокувна тярма.
3 ян, 6 ян нгоб’ нгокувна тярма. 5 ян нгоб’ 
нгокувна тярма. 7 ян, 8 ян, 9 ян, 10 ян 
нгоб’ нгокувна тярма. Нябимдей юд толыр’. 
Я н г о р т а в а  ............................................................
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Нюртей ю р .

Толыро толава, падва. Нангадя юди нядабава, 
ха’аврамбава. Нангадя юди нгокамдамбва, 
тярпва. Я н г о р т а в а .  Ёльцянд нгэда задача’.
Юд тяха’ танувдавэй нядабава, ха’аврамбава. 
Я н г о р т а в а .  Нангадя юди’ нгэсонд няда­
бава. Юд тяха’ танавасавэй нядабава, ха’ав­
рамбава. Я н г о р т а в а ................................................91— 128
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Падар’ лабсакохо’на падвы толыр’.

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
6 7 8 9 10

1. Нянгота падарт ивтед. Цифра, есь 
паркан’.

1/2-830 I





Падар’ лабсакохо’на нгэда квадраткоця’.

2. Нянгота падарт ивтед. Тикы нянгота 
падар’ няби хэвханда нголепятавы падарм 
ивте’. Паркан’. ;Лабтэйкоцян мацибтен’.

3. Нянгота падарт ивтед тад тикахад 
есь паркан’.

и





Сюртявкоцясавэй таблица.
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4. Сэрако сюртявкоцясавэй таблицам 

нянгота падарт ивтед. Париденя сюртявкоци 
нянгота падарт ивтен’, тикы нянгота падар’ 
няби хэвханда нголепятавы падарм ивтед,тад 
тикахад сюртявкоци нгоблад паркан’.





Сантиметрха’ тярмы полоска’.

5. Полоска паркан’. Ивтева е’эмня 
ватамдо’ хае’. Сантиметрха’ тярмы полоска- 
хат метрм ивте’.
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